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ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

Η μετακίνθςθ για εκπαιδευτικοφσ λόγουσ αφορά τθ μετανάςτευςθ των νζων από τθ 

χϊρα καταγωγισ προσ ξζνεσ χϊρεσ για τριτοβάκμιεσ ι μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ αλλά 
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και ατόμων με αυξθμζνα εκπαιδευτικά και επιςτθμονικά προςόντα ςε ςθμαντικζσ 

ειδικότθτεσ. Η μετανάςτευςθ αυτι ςυμβάλλει ςθμαντικά, ςε διαφορετικό επίπεδο 

από αυτό τθσ μετανάςτευςθσ για εργαςία, ςτθν περαιτζρω ανάπτυξθ τθσ χϊρασ 

υποδοχισ, αλλά και τθσ χϊρασ προζλευςθσ όταν οι περιςςότεροι επαναπατρίηονται. 

Αυτοφ του είδουσ θ μετανάςτευςθ επθρζαςε τθν Ελλάδα από τισ αρχζσ τθσ 

δεκαετίασ του ’60 και ιταν εκτεταμζνθ ςε αρικμθτικό μζγεκοσ και ςε γεωγραφικι 

ζκταςθ *1+. 

Εκατοντάδεσ αλλοδαποί φοιτθτζσ επιλζγουν κάκε χρόνο τα ελλθνικά πανεπιςτιμια 

προκειμζνου να ςυνεχίςουν τισ ςπουδζσ τουσ, ςε προπτυχιακό ι μεταπτυχιακό 

επίπεδο. Ο αρικμόσ των φοιτθτϊν αυτϊν αυξάνεται κάκε χρόνο και οι αλλοδαποί 

φοιτθτζσ αποτελοφν πλζον ζνα ςθμαντικό ποςοςτό των φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα. 

τθν παροφςα εργαςία γίνεται καταρχιν καταγραφι ςτοιχείων που αφοροφν ςτθ 

φοίτθςθ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα για τθν περίοδο 2000-2012.  

Η διερεφνθςθ βαςίηεται ςε ςτατιςτικά ςτοιχεία τθσ Ελλθνικισ τατιςτικισ Αρχισ τθσ 

Ελλάδασ για τθν περίοδο 2000-2010, δεδομζνου ότι τα ςτατιςτικά ςτοιχεία αυτά 

ζχοντασ χρθςιμοποιθκεί και ςε επιςτθμονικζσ δθμοςιεφςεισ μασ επιτρζπουν να 

ζχουμε μια ολοκλθρωμζνθ εικόνα για τθν πολιτικι που ακολουκείται από τα 

ελλθνικά πανεπιςτιμια τθ τελευταία δεκαετία.  

τθν εργαςία επίςθσ, εκπονικθκε ποςοτικι ζρευνα με ερωτθματολόγιο ςε 

αλλοδαποφσ φοιτθτζσ για να διερευνθκεί θ ςχετικι εμπειρία τουσ. Σόςο τα ςτοιχεία 

τθσ ΕΛΣΑΣ, όςο και τα αποτελζςματα που προκφπτουν από τθν ποςοτικι ζρευνα 

μασ οδθγοφν ςε προβλιματα τα οποία καλοφνται να λυκοφν ςτο βακμό του 

δυνατοφ, από τθ δθμιουργία μιασ θλεκτρονικισ υπθρεςίασ ενθμζρωςθ 

χρθςιμοποιϊντασ τθ πλατφόρμα δθμοςιεφςεων “Wordpress”, και όλα αυτά με 

τελικό ςκοπό να χρθςιμοποιθκοφν ϊςτε να ςυμβάλλουν ςτθ διεκνοποίθςθ των 

ελλθνικϊν πανεπιςτθμίων και ςτον προςδιοριςμό των κοινϊν προβλθμάτων που 

αντιμετωπίηουν οι αλλοδαποί φοιτθτζσ ςτθν κακθμερινι και ακαδθμαϊκι τουσ ηωι. 

Παρά τθ ςθμαςία τθσ διεκνοποίθςθσ τθσ εκπαίδευςθσ, και τθν ανάγκθ ίδρυςθσ 

κεςμϊν υποδοχισ τθσ ειςροισ φοιτθτϊν για εκπαιδευτικοφσ λόγουσ, δεν υπάρχει 

προθγοφμενο τζτοιων φορζων παρά το γεγονόσ φπαρξθσ λφςεων με μικρό κόςτοσ. 

Αυτι θ ζλλειψθ με προβλθμάτιςε και ςτθ ςυνζχεια παρακίνθςε ςτο να ξεκινιςω τθ 

δθμιουργία ενόσ διαδικτυακοφ ιςτότοπου (website) ενθμζρωςθσ των φοιτθτϊν με 

ςκοπό τθν αντιμετϊπιςθ πρακτικϊν προβλθμάτων τα οποία προκφπτουν μζςα από 

τα ερωτθματολόγια και τα ςτατιςτικά ςτοιχεία. 
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Δομι τθσ Εργαςίασ 

 

το πρϊτο κεφάλαιο γίνεται μια επιςκόπθςθ ςτθν υπάρχουςα βιβλιογραφία, 

αναλφοντασ τθν ςθμαςία τθσ διεκνοποίθςθσ τθσ εκπαίδευςθσ. Βλζποντασ 

παραδείγαμτα άλλων χωρϊν, και ςτθ ςυνζχεια τθσ ίδιασ τθσ Ελλάδασ, αναλφοντασ 

ιςτορικά ςτατιςτικά που αναδεικνφουν τθν ελλθνικι πολιτικι που ακολουκικθκε 

Κατόπιν αναγράφεται το νομοκετικό πλαίςιο που που κεμελιϊνει τθν αποδοχι  

φοιτθτϊν από άλλεσ χϊρεσ ςτα ελλθνικά πανεπιςτιμια. Σζλοσ περιγράφονται 

ςτατιςτικά ςτοιχεία των τελευταίων δϊδεκα ετϊν με ςτόχο να υπάρξει μια πλιρθσ 

εικόνα τθσ ςθμερινισ επικρατοφςασ κατάςταςθσ. 

Σο δεφτερο κεφάλαιο αναφζρεται ςτθν μεκοδολογία που ακολουκικθκε κατά τθ 

δειγματολθπτικι ζρευνα. υγκεκριμμζνα αναφζρονται οι ςτόχοι των ερευνθτικϊν 

ερωτθμάτων, θ διαδικαςία που ακολουκικθκε κατα τθ δειγματολθψία και ςτθ 

ςυνζχεια παρατίκεται το ερευνθτικό εργάλειο που χρθςιμοποιικθκε ςτθν ζρευνα, 

το ερωτθματολόγιο. 

το τρίτο κεφάλαιο γίνεται περιγραφι τθσ πλατφόρμασ που χρθςιμοποιικθκε, οι 

λόγουσ επιλογισ, θ περιγραφι των εργαλείων που χρθςιμοποιικθκαν κακϊσ και 

λεπτομερισ περιγραφι του περιζχομενου του ιςτότοπου. 

Σο τζταρτο κεφάλαιο αναφζρεται ςτθν ανάλυςθ των αποτελεςμάτων του 

ερωτθματολογίου, προςπακϊντασ να δϊςει ερμθνία ςτισ απαντιςεισ που δόκθκαν 

από το δείγμα του πλθκυςμοφ, με τελικό ςτόχο να εκμαιευτοφν αςφαλι 

ςυμπεράςματα. 

το πζμπτο και τελευταίο κζφαλαιο αναγράφονται τα ςυμπεράςματα βάςει 

βιβλιογραφίασ και ανάλυςθσ των απαντιςεων των ερωτθματολογίων και 

αναγράφονται οι λφςεισ που κα αναδείξει θ θλεκτρονικι πλατφόρμα υποδοχισ 

φοιτθτϊν.  

το παράρτθμα παρατικεται το ερευνθτικό εργαλείο. 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 Βιβλιογραφικι επιςκόπθςθ 

 

1. Η τάςθ τθσ διεκνοποίθςθσ τθσ ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ  
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Η διεκνοποίθςθ τθσ ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ αφορά τθν μετακίνθςθ πζρα από τα 

εκνικά ςφνορα:  

1) ανκρϊπων - ακαδθμαϊκοφ προςωπικοφ, φοιτθτϊν και ερευνθτϊν  

2) προγραμμάτων 

3) εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων *2+.  

 

Η πλζον δθμοφιλισ διάςταςθ τθσ διαςυνοριακισ εκπαίδευςθσ είναι θ κινθτικότθτα 

των διεκνϊν φοιτθτϊν *6+.  

Η προςζλκυςθ φοιτθτϊν από άλλεσ χϊρεσ είναι ςυνάρτθςθ διαφόρων παραγόντων. 

φμφωνα με τθ διεκνι βιβλιογραφία *3, 4, 5+ οι παράγοντεσ αυτοί χωρίηονται ςε 

παράγοντεσ απϊκθςθσ και ςε παράγοντεσ ζλξθσ.  

Ωσ παράγοντεσ απϊκθςθσ αναφζρονται τα προβλιματα πρόςβαςθσ ι μθ 

ικανότθτασ του εγχϊριου ςυςτιματοσ ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ να καλφψει τθν 

υφιςτάμενθ ηιτθςθ.  

Ωσ κυριότεροι παράγοντεσ ζλξθσ αναφζρονται: 1) θ φιμθ για τθν ποιότθτα και το 

κφροσ του ξζνου πανεπιςτθμίου ςτθ χϊρα προζλευςθσ του φοιτθτι, 2) θ προςδοκία 

για υψθλότερθ απαςχολθςιμότθτα μετά τθν αποφοίτθςθ, και 3) θ προςδοκία για 

παραμονι μετά τθν αποφοίτθςθ ςτθ χϊρα που βρίςκεται το ξζνο πανεπιςτιμιο *6+. 

Η παρουςία αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτα εκπαιδευτικά ςυςτιματα πανεπιςτθμιακισ 

εκπαίδευςθσ δεν είναι νζο φαινόμενο. Παλαιότερα, θ παρουςία αυτι ιταν 

αποτζλεςμα τθσ πρωτοβουλίασ των ίδιων των φοιτθτϊν, ενϊ θ κυρίαρχθ τάςθ ιταν 

θ μετακίνθςθ φοιτθτϊν από τισ λιγότερο ςτισ περιςςότερο αναπτυγμζνεσ χϊρεσ 

κυρίωσ τθσ Ευρϊπθσ και των ΗΠΑ *7+. 

Σισ τελευταίεσ όμωσ δεκαετίεσ οι εκπαιδευτικζσ πολιτικζσ των χωρϊν και κυρίωσ θ 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ αποδίδουν αυξθμζνθ ςθμαςία ςτθν εκπαιδευτικι κινθτικότθτα  

των φοιτθτϊν και ςτθ διεκνοποίθςθ των ανϊτερων ςπουδϊν και των 

εκπαιδευτικϊν τουσ ςυςτθμάτων. Οι διαδικαςίεσ ευρωπαϊκισ ενοποίθςθσ και 

παγκοςμιοποίθςθσ και θ αυξανόμενθ διεκνοποίθςθ των αγορϊν εργαςίασ 

αυξάνουν τισ ανάγκεσ ςε ανκρϊπινο δυναμικό με πρόςκετεσ γνϊςεισ και δεξιότθτεσ, 

όπωσ ξζνεσ γλϊςςεσ, διαπολιτιςμικι επικοινωνία, και κετικζσ ςτάςεισ ςτθ διεκνι 

κινθτικότθτα *7+. 

Πζρα από τα εκπαιδευτικά οφζλθ, θ προςζλκυςθ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςυνδζεται 

με οικονομικά οφζλθ, για τα ιδρφματα τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, τθν εκνικι 

οικονομία και τθν απαςχόλθςθ. Ο ρόλοσ τθσ γνϊςθσ και των υψθλϊν δεξιοτιτων 

ςτθν οικονομικι και κοινωνικι ανάπτυξθ κακιςτοφν τθν προςζλκυςθ «μυαλϊν» ζνα 
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ςθμαντικό πεδίο του διεκνοφσ ανταγωνιςμοφ. Η προςζλκυςθ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν 

δεν αποτελεί μόνο τεκμιριο του διεκνοφσ κφρουσ των εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων 

και τθσ κζςθσ τουσ ςτθ διεκνι ιεραρχία αλλά ςυνδζεται και με ευρφτερα πολιτικά 

και πολιτιςμικά εκνικά οφζλθ, κακϊσ ενιςχφει τθν αμοιβαία γνϊςθ και κατανόθςθ 

των πολιτιςμϊν και αυξάνει τθν πολιτιςμικι τουσ ιςχφ και επιρροι *7+. 

Για τθν αντιμετϊπιςθ των προκλιςεων τθσ ςθμερινισ εποχισ, οι φοιτθτζσ πρζπει να 

μάκουν όλεσ τισ ιδθ κακιερωμζνεσ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ αλλά και μία ακόμα. 

Πρζπει να αναπτφξουν ικανότθτεσ ανάγνωςθσ εισ βάκοσ, κριτικισ και ανεξάρτθτθσ 

ςκζψθσ, κατανοθτισ και αποτελεςματικισ γραφισ και ποςοτικισ και επιςτθμονικισ 

κρίςθσ. Και χρειάηονται ακόμθ μια νζα απαραίτθτθ δεξιότθτα: τθν ικανότθτα τθσ 

διαπολιτιςμικισ κατανόθςθσ. Σθν ικανότθτα, δθλαδι, να αναγνωρίηουν και να 

εκτιμοφν ότι άτομα από άλλα ζκνθ και πολιτιςμοφσ βλζπουν τον κόςμο διαφορετικά, 

ζχουν διαφορετικζσ αντιλιψεισ και ςυχνά εξάγουν διαφορετικά ςυμπεράςματα 

ακόμα και αν τουσ παρουςιάηονται τα ίδια δεδομζνα. Χωρίσ αυτι τθν ικανότθτα, οι 

φοιτθτζσ δεν κα μπορζςουν να αναπτφξουν πλιρωσ όλεσ τουσ τισ δυνατότθτζσ ςτισ 

αναπόφευκτα παγκόςμιεσ καριζρεσ που κα κλθκοφν να ακολουκιςουν, αλλά οφτε 

και οι κοινωνίεσ κα ςυνειδθτοποιιςουν τισ βζλτιςτεσ προοπτικζσ τθσ ανκρωπότθτασ 

που μπορεί να προκφψουν μζςα από τθ ςυνεργαςία των εκνϊν *8+. 

Η αυξανόμενθ διαςυνοριακι ροι φοιτθτϊν ζχει αποτελζςει ενδεχομζνωσ τθν πιο 

δραματικι προςαρμογι των πανεπιςτθμίων ςτθν παγκοςμιοποίθςθ. Σα 

πανεπιςτιμια ςτθν Ευρϊπθ, τθν Αςία, τθν Αυςτραλία και τισ ΗΠΑ αναηθτοφν 

φοιτθτζσ από όλο τον κόςμο για να εκπροςωπιςουν ολόκλθρο το φάςμα των 

πολιτιςμϊν και αξιϊν ςτισ πανεπιςτθμιουπόλεισ τουσ και ςτζλνουν τουσ φοιτθτζσ 

τουσ ςτο εξωτερικό για να τουσ προετοιμάςουν για παγκόςμιεσ καριζρεσ. Η κίνθςθ 

των φοιτθτϊν και προσ τισ δφο κατευκφνςεισ κα βοθκιςει ωσ ζνα βακμό ςτθν 

αφξθςθ τθσ ικανότθτασ για διαπολιτιςμικι κατανόθςθ *8+. 

Κατά τθ διάρκεια των τριϊν τελευταίων δεκαετιϊν, ο αρικμόσ των φοιτθτϊν, οι 

οποίοι αφινουν ετθςίωσ τθ χϊρα τουσ για να ςπουδάςουν ςτο εξωτερικό, 

αυξάνεται με ρυκμό ςχεδόν 4% ανά ζτοσ (από 800.000 το 1975 ςε πάνω από 2,5 

εκατομμφρια τρεισ δεκαετίεσ μετά). Οι περιςςότεροι ταξιδεφουν από μια 

ανεπτυγμζνθ χϊρα ςε μια άλλθ, αλλά το κφμα από τισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ ςτισ 

ανεπτυγμζνεσ αυξάνεται με ταχείσ ρυκμοφσ. Σο αντίκετο κφμα, από τισ 

ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ ςε αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ, επίςθσ αυξάνεται. ιμερα το 30% 

των διδακτορικϊν διατριβϊν ςτισ ΗΠΑ και το 38% ςτο Ηνωμζνο Βαςίλειο αποκτάται 

από αλλοδαποφσ φοιτθτζσ. Επίςθσ, ο αρικμόσ των φοιτθτϊν που ςπουδάηουν εκτόσ 

ςυνόρων προπτυχιακά αυξάνεται και φκάνει ςτο 8% των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν 

των οκτϊ καλφτερων αμερικανικϊν πανεπιςτθμίων και ςτο 10% όλων των φοιτθτϊν 

ςε πανεπιςτιμια του Ηνωμζνου Βαςιλείου. τισ ΗΠΑ, το 20% των 
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νεοπροςλθφκζντων κακθγθτϊν ςτισ ςχολζσ κετικϊν επιςτθμϊν και τα πολυτεχνεία 

ζχουν γεννθκεί ςτο εξωτερικό. τθν Κίνα, θ ςυντριπτικι πλειονότθτα των 

νεοπροςλθφκζντων κακθγθτϊν ςτα κορυφαία πανεπιςτθμιακά ερευνθτικά  

ιδρφματα ζχουν ολοκλθρϊςει τισ ςπουδζσ τουσ ςτο εξωτερικό. Επίςθσ, τα 

πανεπιςτιμια ενκαρρφνουν τουσ γθγενείσ φοιτθτζσ τουσ να περάςουν μζροσ από 

τισ προπτυχιακζσ τουσ ςπουδζσ ςε άλλθ χϊρα. τθν Ευρϊπθ πάνω από 140.000 

φοιτθτζσ ςυμμετζχουν ςτο πρόγραμμα Erasmus κάκε χρόνο παρακολουκϊντασ 

μακιματα για το πτυχίο τουσ ςε κάποιο από τα 2.200 ςυμβεβλθμζνα ιδρφματα ςε 

όλθ τθν ιπειρο *8+. 

ε κάκε κράτοσ, τα πανεπιςτιμια παίηουν ζνα ςθμαντικό ρόλο για τθν παροχι 

ανκρϊπινου δυναμικοφ ςτισ επιχειριςεισ, κυβερνιςεισ και τθν κοινωνικι ηωι και θ 

ζρευνα που παράγεται εκεί κακίςταται αρωγόσ τθσ οικονομίασ. Η διεκνοποίθςθ 

μπορεί να ενιςχφςει τθ ςυνειςφορά των πανεπιςτθμίων ςτθν ευρφτερθ κοινωνία. 

Με τθν προςαρμογι των εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων και τθν ενκάρρυνςθ τθσ 

διαςυνοριακισ μετακίνθςθσ των φοιτθτϊν, αναπτφςςεται θ ικανότθτα για 

διαπολιτιςμικι κατανόθςθ, θ οποία είναι τόςο ςθμαντικι για τθ μελλοντικι ειρινθ 

και ευθμερία του πλανιτθ. Με τθν ενκάρρυνςθ των διεκνϊν ςυνεργαςιϊν ςτθν 

ζρευνα, επιταχφνεται θ πρόοδοσ των επιςτθμϊν και τθσ τεχνολογίασ και 

βελτιϊνεται θ υλικι ευμάρεια. Σζλοσ, με τθ χριςθ των ςφγχρονων τεχνολογιϊν 

επικοινωνίασ, παρζχονται τα οφζλθ τθσ εκπαίδευςθσ ςε ζνα πολφ μεγαλφτερο 

μζροσ τθσ ανκρωπότθτασ. Αυτό είναι το μζλλον του παγκόςμιου πανεπιςτθμίου *8]. 
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2. Η κατάςταςθ τθσ διεκνοποίθςθσ τθσ εκπαίδευςθσ ςτθν Ελλάδα 

 

Σα ελλθνικά ιδρφματα ακόμα χαρακτθρίηονται από εςωςτρζφεια, που ζρχεται ςε 

αντίκεςθ με τθ τάςθ που προκρίνει ςυνεργαςίεσ ανάμεςα ςε ιδρφματα από 

διάφορεσ χϊρεσ και «άνοιγμα» ςε ξζνουσ φοιτθτζσ. Αν και ο αρικμόσ των φοιτθτϊν 

από τρίτεσ χϊρεσ ςτθν Ελλάδα παραμζνει χαμθλόσ ςυγκριτικά με τον αρικμό των 

Ελλινων φοιτθτϊν που φοιτοφν ςτα ελλθνικά ανϊτατα ιδρφματα, τα τελευταία 

χρόνια γίνονται προςπάκειεσ προςζλκυςθσ φοιτθτϊν από τρίτεσ χϊρεσ.  

Σο βάροσ ζωσ τϊρα ζπεφτε ςτα μεταπτυχιακά προγράμματα, κακϊσ εκεί θ 

διδαςκαλία μποροφςε να γίνει ςτα αγγλικά, γεγονόσ που ευνοοφςε τθν παρουςία 

ξζνων φοιτθτϊν. Ο ρόλοσ τθσ γνϊςθσ και των υψθλϊν δεξιοτιτων ςτθν οικονοµικι 

και κοινωνικι ανάπτυξθ κακιςτοφν τθν προςζλκυςθ αξιόλογου αμκρϊπινου 

δυναμικοφ, ζνα ςθµαντικό πεδίο του διεκνοφσ ανταγωνιςµοφ. Σο ςφςτθµα τθσ 

Σριτοβάκµιασ Εκπαίδευςθσ ςτθν Ελλάδα είναι από τα πιο προςβάςιµα και προςιτά 

ςτθν Ευρϊπθ για τουσ αλλοδαποφσ φοιτθτζσ, κακϊσ δεν απαιτοφνται ειςαγωγικζσ 

εξετάςεισ, θ εκπαίδευςθ είναι δωρεάν ενϊ θ γνϊςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ δεν 

αποτελεί προχπόκεςθ για τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ εγγραφισ και λόγω του 

µεγάλου αρικµοφ των ΑΕΙ και των ΣΕΙ που καλφπτουν μεγάλο εφροσ ςφγχρονων 

επιςτθμϊν, είναι δυνατό για τουσ φοιτθτζσ που ζρχονται να επιλζξουν ανάµεςα ςε 

πολλζσ ειδικότθτεσ και επιςτθµονικά πεδία.  

Για τθ χοριγθςθ ςτον αλλοδαπό κεϊρθςθσ ειςόδου για ςπουδζσ πρζπει να γίνει 

δεκτόσ ςε ζνα από τα εκπαιδευτικά ιδρφµατα τθσ χϊρασ και να µπορεί να 

εξαςφαλίςει τα ζξοδα των ςπουδϊν και τθσ διαβίωςισ του ςτθν Ελλάδα. Όπωσ 

αναφζρεται και ςτθ βιβλιογραφία: «Η κεϊρθςθ ειςόδου αποτελεί προχπόκεςθ για 

τθ χοριγθςθ άδειασ διαµονισ. ε φοιτθτι, υπικοο τρίτθσ χϊρασ που δεν είναι 

εφοδιαςµζνοσ µε τθν ειδικι ςπουδαςτικι VISA δεν του χορθγείται άδεια διαµονισ 

για ςπουδζσ. Οι φοιτθτζσ τρίτων χωρϊν ζχουν τθ δυνατότθτα να ςυµµετζχουν ςτα 

προγράµµατα κινθτικότθτασ φοιτθτϊν τθσ Ε.Ε.. Η ςυγκζντρωςθ αξιόπιςτων 

ςτοιχείων για τθν κατάχρθςθ τθσ επιλογισ «λόγοι ςπουδϊν» με ςτόχο τθ 

μετανάςτευςθ δεν είναι εφκολθ. Σρόπουσ αποτροπισ τθσ κατάχρθςθσ του 
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δικαιϊματοσ ζλευςθσ ςτθν Ελλάδα για ςπουδζσ αποτελεί το αυςτθρό πλαίςιο 

χοριγθςθσ κεϊρθςθσ ειςόδου «για λόγουσ ςπουδϊν» και χοριγθςθσ και 

ανανζωςθσ άδειασ διαμονισ.»*12+ 

τθν Ελλάδα, ο αρικμόσ των φοιτθτϊν υπθκόων τρίτων χωρϊν είναι αρκετά μικρόσ 

ςε ςχζςθ τόςο με το ςυνολικό αρικμό τω φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα, όςο και με των 

αρικμό των φοιτθτϊν υπθκόων  τρίτων χωρϊν ςε άλλα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ. Για πολλζσ δεκαετίεσ θ Ελλάδα  «εξιγαγε» φοιτθτζσ, κυρίωσ ςε χϊρεσ τθσ 

Βαλκανικισ. Σθν τελευταία πενταετία, παρατθρείται, αντίκετα, αφξθςθ των 

φοιτθτϊν, ιδιαίτερα από βαλκανικζσ χϊρεσ για ςπουδζσ ςτθν Ελλάδα. Σο 2009, 

περίπου 8.000 φοιτθτζσ φοιτοφςαν ςε ελλθνικά πανεπιςτθμιακά ιδρφματα (ςε 

προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο) και ΣΕΙ, ςε επαγγελματικζσ ςχολζσ και 

ιδιωτικά κολζγια. Επρόκειτο για υπθκόουσ Αλβανίασ, ερβίασ και Σουρκίασ, αλλά 

και βουλγαρικισ και ρουμανικισ καταγωγισ. Σα ελλθνικά πανεπιςτιμια και τα ΣΕΙ 

δεν επιλζγουν τθν ποςόςτωςθ των αλλοδαπϊν που κα υποδεχτοφν, οφτε τισ ςχολζσ 

όπου κα τουσ κατευκφνουν. Αυτό αποφαςίηεται από το Τπουργείο Παιδείασ.  

φμφωνα με πλθροφορίεσ τθσ ∆ιεφκυνςθσ Οργάνωςθσ και ∆ιεξαγωγισ Εξετάςεων 

του Τπουργείου Παιδείασ, «Οι υποψιφιοι που είναι απόφοιτοι ςχολείων 

δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ εκτόσ Ε.Ε. ειςάγονται ςε ποςοςτό 1% για το πρϊτο 

επιςτθμονικό πεδίο και 0.5% για τα υπόλοιπα  τζςςερα. χετικά με τθ φοίτθςθ ςτα 

ξενόγλωςςα κολζγια ςτθν Ελλάδα (κζντρα μεταλυκειακισ εκπαίδευςθσ) το 2009 

υπολογιηόταν ότι φοιτοφςαν ςτα ξενόγλωςςα τμιματά τουσ 2.500-3.000 αλλοδαποί 

φοιτθτζσ, κυρίωσ Κινζηοι. Αρκετοί ιταν από χϊρεσ των Βαλκανίων, ενϊ ειδικά ςτθ 

Θεςςαλονίκθ υπολογιηόταν πωσ φοιτοφςαν 700-800 ξζνοι ςπουδαςτζσ, το 90% των 

οποίων  Βαλκάνιοι.» 

Σα ελλθνικά πανεπιςτθμιακά ιδρφματα, αναγνωρίηοντασ τθν ανάγκθ για ζξοδό τουσ 

από τθν εςωςτρζφεια και τθν ανάγκθ να «ανοιχτοφν» ςε ξζνουσ φοιτθτζσ, ζχουν 

προβεί ςε ενζργειεσ για τθ διεκνοποίθςθ των ςπουδϊν ςτθν Ελλάδα και τθν 

ενίςχυςθ τθσ εξωςτρζφειασ τθσ ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ. Τπογράφουν διμερείσ 

ςυμβάςεισ με πανεπιςτθμιακά ιδρφματα τρίτων χωρϊν με ςκοπό τθν προϊκθςθ τθσ 

ςυνεργαςίασ και τθσ ανταλλαγισ ςε κζματα ζρευνασ και εκπαίδευςθσ και 

ςυμμετζχουν ςε διεκνείσ οργανιςμοφσ, δίκτυα και ενϊςεισ. υχνι είναι θ παρουςία 

ελλθνικϊν πανεπιςτθμιακϊν ιδρυμάτων ςε διεκνείσ εκπαιδευτικζσ εκκζςεισ για τθν 

προςζλκυςθ φοιτθτϊν από τρίτεσ χϊρεσ και τθν προϊκθςθ του εκπαιδευτικοφ 

ςυςτιματοσ και των ςπουδϊν ςτθν Ελλάδα. 

θμαντικόσ παράγοντασ για τθν ζλευςθ φοιτθτϊν υπθκόων τρίτων χωρϊν ςτθ χϊρα 

αποτελοφν οι Μορφωτικζσ υμφωνίεσ και τα Μορφωτικά Εκτελεςτικά 

Προγράμματα που ζχουν υπογράψει τα Τπουργεία Εξωτερικϊν και Παιδείασ, ςτο 

πλαίςιο των οποίων χορθγοφνται υποτροφίεσ προσ τουσ υπθκόουσ τρίτων χωρϊν 
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για ςπουδζσ ςε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο και τθν εκπόνθςθ ζρευνασ 

ςε πανεπιςτθμιακά ιδρφματα και ερευνθτικά κζντρα. 

 

 

3. Σο εκνικό πλαίςιο πολιτικισ ςχετικά με τουσ φοιτθτζσ από τρίτεσ χϊρεσ 

  

Εκτόσ από τα εκπαιδευτικά οφζλθ, θ προςζλκυςθ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςυνδζεται με 
οικονομικά οφζλθ, για τα ιδρφματα τριτοβάκμιασεκπαίδευςθσ, τισ τοπικζσ και τθν εκνικι 
οικονομία και τθν απαςχόλθςθ. «Ο ρόλοσ τθσ γνϊςθσ και των υψθλϊν δεξιοτιτων ςτθν 
οικονομικι και κοινωνικι ανάπτυξθ κακιςτοφν τθν προςζλκυςθ «μυαλϊν» ζνα ςθμαντικό πεδίο 
του διεκνοφσ ανταγωνιςμοφ. Η προςζλκυςθ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν δεν αποτελεί μόνο τεκμιριο 
του διεκνοφσ κφρουσ των εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων και τθσ κζςθσ τουσ ςτθ διεκνι ιεραρχία 
αλλά ςυνδζεται και με ευρφτερα πολιτικά και πολιτιςμικά εκνικά οφζλθ, κακϊσ ενιςχφει τθν 
αμοιβαία γνϊςθ και κατανόθςθ των πολιτιςμϊν και αυξάνει τθν πολιτιςμικι τουσ ιςχφ και 
επιρροι». *25+ 

 

Ο αρικμόσ των φοιτθτϊν από τρίτεσ χϊρεσ ςτθν Ελλάδα είναι χαμθλόσ ςυγκριτικά με τον αρικμό 
των Ελλινων φοιτθτϊν που φοιτοφν ςτο εξωτερικό, ωςτόςο τα τελευταία χρόνια γίνονται 
προςπάκειεσ προςζλκυςθσ φοιτθτϊν από τρίτεσ χϊρεσ ςτα ελλθνικά ανϊτατα ιδρφματα. «Σο 
βάροσ ζωσ τϊρα ζπεφτε ςτα μεταπτυχιακά προγράμματα, κακϊσ εκεί θ διδαςκαλία μποροφςε 
να γίνει ςτα αγγλικά, γεγονόσ που ευνοοφςε τθν παρουςία ξζνων φοιτθτϊν. Ο Νόμοσ N. 4009/11 
«∆ομι, λειτουργία, διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ των ςπουδϊν και διεκνοποίθςθ των ανωτάτων 
εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων» περιζχει διατάξεισ οι οποίεσ ςτόχο ζχουν να προωκιςουν και να 
ενιςχφςουν τθ διεκνοποίθςθ των ελλθνικϊν ανϊτατων ιδρυμάτων, όπωσ προγράμματα 
ςπουδϊν ςτα Αγγλικά. ∆ίνει τθ δυνατότθτα ςτα ιδρφματα να οργανϊνουν και να προςφζρουν 
προγράμματα ςπουδϊν, ωσ αποτζλεςμα ςυνεργαςίασ των ςχολϊν τουσ ι ςε ςυνεργαςία με 
άλλα ιδρφματα τθσ θμεδαπισ ι τθσ αλλοδαπισ και ςε ξζνθ γλϊςςα, κακϊσ και ειδικά 
προγράμματα διά βίου μάκθςθσ, με παραδοςιακζσ μορφζσ και εξ αποςτάςεωσ. Προβλζπει 
διαδικαςίεσ και μορφζσ ςφμπραξθσ που ςυνδζουν τθν Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ με τθ διεκνι 
ακαδθμαϊκι κοινότθτα και με τθν προθγμζνθ ζρευνα ςε ευρωπαϊκό και παγκόςμιο επίπεδο. 
τθρίηει τθ διεκνοποίθςθ τθσ ζρευνασ και τθσ διδαςκαλίασ και δίνει τθ δυνατότθτα ςτα ελλθνικά 
Ιδρφματα να προςελκφςουν αλλοδαποφσ φοιτθτζσ και να λειτουργιςουν ωσ πόλοι αριςτείασ και 
ποιοτικισ εκπαίδευςθσ. Ιδίωσ φιλοδοξεί να επιταχφνει τισ διαδικαςίεσ επιτυχοφσ και 
αποτελεςματικισ ενςωμάτωςθσ των ελλθνικϊν Α.Ε.Ι. ςτον Ενιαίο Ευρωπαϊκό Χϊρο Ανϊτατθσ 
Εκπαίδευςθσ και Ζρευνασ και να ενιςχφςει τθν διαςφνδεςθ των παρεχόμενων εκπαιδευτικϊν 
και ερευνθτικϊν υπθρεςιϊν των Α.Ε.Ι. με τα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά και ερευνθτικά ιδρφματα». 
*26+ Λόγω του μεγάλου αρικμοφ των ΑΕΙ και των ΣΕΙ και των τομζων των επιςτθμϊν που 
καλφπτουν, οι φοιτθτζσ ζχουν τθ δυνατότθτα να επιλζξουν ανάμεςα ςε πολλζσ ειδικότθτεσ και 
επιςτθμονικά πεδία.  

 

Οι υποψιφιοι ζχουν τθ δυνατότθτα να επιλζξουν ζωσ και 20 ςχολζσ τθσ προτίμθςισ τουσ ςε ζνα 
από τα πεδία που ζχουν επιλζξει ενϊ θ γνϊςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ δεν αποτελεί 



12 

12 

 

προχπόκεςθ για τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ εγγραφισ. Ωςτόςο, οι αλλοδαποί φοιτθτζσ 
υποχρεοφνται να παρακολουκιςουν Πρόγραμμα Εκμάκθςθσ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ ςε ειδικά 
κζντρα ξζνων γλωςςϊν τα οποία εντάςςονται ςτα Πανεπιςτιμια τθσ Ακινασ και τθσ 
Θεςςαλονίκθσ. Μετά τθν επιτυχι ζκβαςθ των εξετάςεων ςτθν ελλθνικι γλϊςςα, ο φοιτθτισ 
ςυνεχίηει τθν πλιρθ εκπαίδευςι του ςτο πανεπιςτιμιο όπου ζχει επιλεγεί. Σο γεγονόσ ότι θ 
εκπαίδευςθ είναι δωρεάν, ότι δεν απαιτοφνται ειςαγωγικζσ εξετάςεισ, ότι θ ειςαγωγι ςτα 
ιδρφματα γίνεται με βάςθ το βακμό του απολυτθρίου τθσ δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ, ότι 
ζχουν δωρεάν πανεπιςτθμιακά ςυγγράμματα, ιατρικι περίκαλψθ και δυνατότθτα δωρεάν 
ςίτιςθσ ανάλογα με τθν οικονομικι τουσ κατάςταςθ, κακϊσ και το γεγονόσ ότι οι φοιτθτζσ 
λαμβάνουν άδεια διαμονισ λόγω ςπουδϊν που τουσ επιτρζπει τθν ελεφκερθ πρόςβαςθ ςτθ 
ηϊνθ ζνγκεν αποτελοφν πόλο ζλξθσ για υπθκόουσ τρίτων χωρϊν να ζρκουν για ςπουδζσ ςτθν 
Ελλάδα.  

 

Η ίδρυςθ του ∆ιεκνοφσ Πανεπιςτθμίου τθσ Ελλάδασ το 2005 αποτελεί ζμπρακτο παράδειγμα 
του ενδιαφζροντοσ του ελλθνικοφ κράτουσ για τθ διεκνοποίθςθ τθσ ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ. Με 
τθν ίδρυςθ και λειτουργία του, το ελλθνικό κράτοσ επιδιϊκει τθν ενίςχυςθ τθσ ςυμμετοχισ τουσ 
ςτθ διεκνι αγορά υπθρεςιϊν ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ και τθν προςζλκυςθ φοιτθτϊν από τισ 
γειτονικζσ κυρίωσ χϊρεσ (Βαλκανικζσ, Αραβικζσ, χϊρεσ τθσ Νοτιοανατολικισ Μεςογείου και 
Παρευξείνιεσ). Η δε γλϊςςα διδαςκαλίασ του είναι τα αγγλικά, ςτοιχείο ςθμαντικό, δεδομζνου 
ότι αρκετοί εν δυνάμει φοιτθτζσ από τρίτεσ χϊρεσ ςυχνά αποκαρρφνονται από τθ χριςθ τθσ 
ελλθνικισ ωσ γλϊςςασ διδαςκαλίασ ςτα ελλθνικά ανϊτατα ιδρφματα. Αξίηει να ςθμειωκεί εδϊ 
πωσ πολλά ιδρφματα, εκτόσ του ∆ιεκνοφσ Πανεπιςτθμίου διεξάγουν τα μεταπτυχιακά τουσ 
προγράμματα ςτθν αγγλικι γλϊςςα ι άλλθ γλϊςςα, για τθν αποφυγι ακριβϊσ τθσ 
αποκάρρυνςθσ και κυρίωσ για τθν προςζλκυςθ εν δυνάμει φοιτθτϊν.  

 

Η εκνικι πολιτικι ςχετικά με τουσ φοιτθτζσ από τρίτεσ χϊρεσ ςτθν Ελλάδα διαμορφϊνεται τόςο 
από το Τπουργείο Παιδείασ και Θρθςκευμάτων, Πολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ, όςο και από το 
Τπουργείο Εξωτερικϊν. Η Ε1 ∆ιεφκυνςθ Μορφωτικϊν και Πολιτιςτικϊν Τποκζςεων του 
Τπουργείου Εξωτερικϊν, μεταξφ άλλων, αςχολείται και με κζματα υποτροφιϊν για 
προπτυχιακζσ και μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ ςτθν Ελλάδα. Οι αποφάςεισ που λαμβάνονται για τθ 
χοριγθςθ των υποτροφιϊν (αρικμόσ υποτρόφων, χϊρεσ καταγωγισ τουσ, αντικείμενο ςπουδϊν) 
λαμβάνονται με βάςθ κυρίωσ πολιτικά κριτιρια, τθν αμοιβαιότθτα που υπάρχει ςτθν τιρθςθ 
των διμερϊν ςυμφωνιϊν με τισ χϊρεσ καταγωγισ των φοιτθτϊν και τισ ανάγκεσ τουσ. Για 
παράδειγμα, κράτθ τθσ Αφρικισ, όπωσ θ Αικιοπία, ζχουν ανάγκθ από ςυγκεκριμζνεσ ειδικότθτεσ 
(δαςκάλουσ ι μθχανικοφσ), επειδι ςτόχοσ των χορθγοφμενων από το Τπουργείο Εξωτερικϊν 
υποτροφιϊν είναι οι φοιτθτζσ να ζρκουν ςτθν Ελλάδα, να εκπαιδευτοφν και να επιςτρζψουν ςτθ 
χϊρα καταγωγισ τουσ, οι χορθγοφμενεσ υποτροφίεσ διαμορφϊνονται αναλόγωσ. *27+ 

 

Σο Τπουργείο Εξωτερικϊν δεν είναι ο µόνοσ φορζασ που χορθγεί υποτροφίεσ ςε φοιτθτζσ από 
τρίτεσ χϊρεσ για ςπουδζσ ςτθν Ελλάδα. Τποτροφίεσ χορθγεί και το Τπουργείο Παιδείασ, όπου 
αρµόδια είναι θ ∆ιεφκυνςθ πουδϊν και Φοιτθτικισ Μζριµνασ. Κάκε χρόνο ανακοινϊνεται ο 
αρικµόσ των χορθγοφµενων υποτροφιϊν ανά χϊρα καταγωγισ µε βάςθ τισ ςυµφωνίεσ που ζχει 
ςυνάψει το ελλθνικό κράτοσ µε τρίτα κράτθ. Οι υποτροφίεσ χορθγοφνται τόςο για τθν 
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παρακολοφκθςθ προπτυχιακϊν και µεταπτυχιακϊν προγραµµάτων ςπουδϊν, 
ςυµπεριλαµβανοµζνθσ τθσ διεξαγωγισ ζρευνασ ςε πανεπιςτιµια ι ερευνθτικά κζντρα τθσ 
χϊρασ.  

 

τθν Εκνικι τρατθγικι τθσ Ελλάδασ για το Ευρωπαϊκό Ζτοσ ∆ιαπολιτιςµικοφ ∆ιαλόγου 2008 που 
παρουςίαςε το Τπουργείο Πολιτιςµοφ, υπιρχε αναφορά για τθν υλοποίθςθ δράςεων 
διαπολιτιςµικοφ διαλόγου ςτα πανεπιςτιµια, τουσ χϊρουσ τθσ τριτοβάκµιασ εκπαίδευςθσ 
γενικότερα και ςτθ φοιτθτικι κοινότθτα ενϊ υπιρξε ςαφισ αναφορά ςτθν ανάγκθ επιςιµανςθσ, 
ενίςχυςθσ και ανάδειξθσ των υφιςταµζνων προγραµµάτων ανταλ2λαγισ φοιτθτϊν, υποδοχισ ι 
αποςτολισ φοιτθτϊν µε υποτροφίεσ φοίτθςθσ ι πρακτικισ άςκθςθσ.*28+ 

 

Σο 2010 ςτθ δθµόςια διαβοφλευςθ που πραγµατοποιικθκε για τθν Εκνικι τρατθγικι για τθν 
Ανϊτατθ Εκπαίδευςθ, Σο ∆θµόςιο Πανεπιςτιµιο και Σο ∆θµόςιο Σεχνολογικό Κδρυµα, ςτθ 
φνοδο των Πρυτάνεων τονίςτθκαν οι δυνατότθτεσ που διακζτουν τα Ελλθνικά Ανϊτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρφµατα ϊςτε να ςυµβάλλουν ςτθ µεταβολι τθσ Ελλάδασ από χϊρα εξαγωγισ 
ςε χϊρα ειςαγωγισ φοιτθτϊν και υψθλισ ποιότθτασ επιςτθµόνων από άλλεσ χϊρεσ.*29+ 
Σονίςτθκε πωσ κα πρζπει να αξιοποιθκοφν τα ςυγκριτικά πλεονεκτιµατα των ελλθνικϊν 
πανεπιςτθµίων και να διευρυνκοφν οι δυνατότθτζσ τουσ για διεκνι δικτφωςθ και ανάπτυξθ 
εκπαιδευτικϊν και ερευνθτικϊν ςυνεργαςιϊν. Προτάκθκαν, λοιπόν, υιοκζτθςθ και πλιρθσ 
εφαρµογι του Εκνικοφ Πλαιςίου Προςόντων και θ αντιςτοίχθςι του µε το Ευρωπαϊκό Πλαίςιο 
Προςόντων ∆ιά Βίου Εκπαίδευςθσ και το Πλαίςιο Προςόντων του Ευρωπαϊκοφ Χϊρου 
Ανϊτατθσ Εκπαίδευςθσ, ωσ εργαλείου για τθ διεκνι διαφάνεια, κατανόθςθ, αναγνϊριςθ και 
προβολι των ςπουδϊν ςτα ελλθνικά Ιδρφµατα κακϊσ και θ πλιρθσ εφαρµογι του Ευρωπαϊκοφ 
υςτιµατοσ Πιςτωτικϊν Μονάδων ςτα Ιδρφµατα για τθ διευκόλυνςθ τθσ αναγνϊριςθσ των 
ςπουδϊν ςε διεκνζσ επίπεδο. Ακόµα, προτάκθκε θ χρθµατοδότθςθ προπτυχιακϊν και 
µεταπτυχιακϊν προγραµµάτων ςπουδϊν, µε διεκνι χαρακτιρα και εµβζλεια, και ςε άλλθ 
γλϊςςα, ϊςτε να προςελκφουν φοιτθτζσ και προςωπικό από άλλεσ χϊρεσ, θ χρθµατοδότθςθ 
κοινϊν µεταπτυχιακϊν προγραµµάτων µε κορυφαία Πανεπιςτιµια και Ερευνθτικά Κζντρα του 
εξωτερικοφ ςε τοµείσ ςτουσ οποίουσ θ Ελλάδα διακζτει ςθµαντικά πλεονεκτιµατα, θ 
πιςτοποίθςθ των προγραµµάτων ςπουδϊν των ελλθνικϊν Ιδρυµάτων από διεκνείσ επιτροπζσ 
επιςτθµόνων, ϊςτε θ ποιότθτά τουσ να γίνεται γνωςτι ςτθν παγκόςµια επιςτθµονικι κοινότθτα 
και θ ενίςχυςθ τθσ διεκνοφσ προβολισ των ελλθνικϊν Ιδρυµάτων και των προγραµµάτων τουσ 
ςτο εξωτερικό, ςε ςυνεργαςία µε το Τπουργείο Εξωτερικϊν και το υµβοφλιο Απόδθµου 
Ελλθνιςµοφ, προτάςεισ που εν πολλοίσ ενςωµατϊκθκαν ςτο νόµο πλαίςιο για τθν ανϊτατθ 
εκπαίδευςθ N. 4009/11 (ΦΕΚ 195 Α/6-9-2011) «∆οµι, λειτουργία, διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ 
των ςπουδϊν και διεκνοποίθςθ των ανωτάτων εκπαιδευτικϊν ιδρυµάτων». *12+ 
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4. Ιςτορικι αναδρομι τθσ κινθτικότθτασ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν 

Ελλάδα(1923-2000) 

 

Ο αποκλειςτικόσ ςχεδόν ποµπόσ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα κατά τον 19ο 

αιϊνα υπιρξαν τα Βαλκάνια, ενϊ ςτον 20ο αιϊνα τα ςκιπτρα παίρνουν οι χϊρεσ 

τθσ Εγγφσ και Μζςθσ Ανατολισ.  

το ∆ιάγραµµα 1, το οποίο προκφπτει από τα διακζςιµα ςτοιχεία τθσ τατιςτικισ 

Τπθρεςίασ τθσ Ελλάδοσ, αποτυπϊνεται θ εξζλιξθ του αρικµοφ των αλλοδαπϊν 

φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα από τθν περίοδο του Μεςοπολζµου (1929) ζωσ το τζλοσ τθσ 

δεκαετίασ του 1990. Είναι εµφανζσ ότι κατά το χρονικό διάςτθµα 1929-1955 είναι 

ςχεδόν αςιµαντθ και ςτάςιµθ θ παρουςία αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα. 
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Γηάγξακκα 1: Γεληθά ζύλνια θνηηεηώλ θαη ζύλνια αιινδαπώλ θνηηηεηώλ ηεο ηξνηνβάζκηαο εθπαίδεπζεο (1929-2000) )  

 *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+  

 

Η ερμθνεία του διαγράμματοσ ςυνάδει πλιρωσ με τα ιςτορικά γεγονότα τθσ 

Ελλάδοσ (πολζμουσ, περιόδουσ κρίςθσ, κτλ.) όπωσ προκφπτει κα από τθ 

βιβλιογραφία: «Αντικζτωσ, µετά τθν πολεµικι χιονοςτιβάδα τθσ δεκαετίασ του 1940 

(∆εφτεροσ Παγκόςµιοσ Πόλεµοσ και Εµφφλιοσ Πόλεµοσ) και τθν είςοδο τθσ χϊρασ 

ςτθ φάςθ του ραγδαίου εκδυτικιςµοφ, τθσ πατερναλιςτικισ οικονοµικισ 

αναςυγκρότθςθσ, τθσ εςωτερικισ και εξωτερικισ µετανάςτευςθσ, τθσ επιλεκτικισ 

κοινωνικισ ενςωµάτωςθσ και του ςπαςµωδικοφ εκδθµοκρατιςµοφ των πολιτικϊν 

και εκπαιδευτικϊν κεςµϊν, ο αρικµόσ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςθµειϊνει 

κλιµακοφµενθ και ςτακερι αφξθςθ χωρίσ βεβαίωσ να παρακολουκεί τθν 

κατακόρυφθ αφξθςθ του γθγενοφσ φοιτθτικοφ δυναµικοφ.» *11+ 

Είναι ευνόθτο ότι θ κλιµακοφµενθ αφξθςθ του αρικµοφ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν 

ςτθν Ελλάδα ςυνδζεται οργανικά µε εξωγενείσ παράγοντεσ, όπωσ θ ραγδαία 

αφξθςθ των µεταναςτευτικϊν εκροϊν από τον Σρίτο Κόςµο προσ τισ µθτροπόλεισ 

τθσ ∆φςθσ και τισ χϊρεσ που λειτουργοφν ωσ πφλεσ ειςόδου τθσ, µετά τθν 

κατάρρευςθ του ςυςτιµατοσ τθσ αποικιοκρατίασ, ενϊ, παράλλθλα, διευκολφνεται 

και από ενδογενείσ παράγοντεσ. Αυτοί παραπζµπουν ςτθ διεφρυνςθ τθσ ηιτθςθσ 

και τθσ προςφοράσ πανεπιςτθµιακϊν ςπουδϊν και τίτλων ςτθν Ελλάδα, γεγονόσ 

που πρζπει να ςυναρτθκεί:  
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α) µε τθν εςωτερικι µετανάςτευςθ λόγω τθσ εριµωςθσ και τθσ εγκατάλειψθσ τθσ 

υπαίκρου,  

β) µε τισ πιζςεισ των αγροτικϊν και µικροαςτικϊν ςτρωµάτων για αναβάκµιςθ τθσ 

κοινωνικισ τουσ κατάςταςθσ,  

γ) µε τθ λειτουργία τθσ τριτοβάκµιασ εκπαίδευςθσ ωσ µοναδικοφ ςχεδόν 

µθχανιςµοφ ανοδικισ κοινωνικισ κινθτικότθτασ ςε ςυνάρτθςθ όµωσ µε τθν 

προνοµιακι λειτουργία του κράτουσ ωσ βαςικοφ εργοδότθ και αναδιανοµζα 

ειςοδιµατοσ. 

Παραπζµπουν επίςθσ ςτθν πολιτικι βοφλθςθ ωσ προσ τθν δθμιουργία κινιτρων, 

ϊςτε να μετατροπι θ Ελλάδα ωσ πόλοσ ζλξθσ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν, όπωσ επίςθσ 

και ςτθ κζςπιςθ ειδικοφ νοµοκετικοφ πλαιςίου. Σζτοιεσ κινιςεισ 

πραγματοποιικθκαν πρϊτθ φορά το 1926 με ςυμπλθρωματικζσ ρυκμίςεισ που 

ζδωςαν μια ελαφρυά αφξθςθ τθ χρονικι περίοδο 1935-1965. Ενδιαφζρον 

παρουςιάηει το γεγονόσ ότι θ αφξθςθ του αρικµοφ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν 

Ελλάδα δεν ανακόπτεται οφτε κατά τθν περίοδο τθσ ∆ικτατορίασ (1967-1974) 

φκάνοντασ µάλιςτα ςτο ηενίκ τθσ ςτα πρϊτα χρόνια τθσ Μεταπολίτευςθσ. Από το 

1974 ζωσ το 1977 το ποςοςτό των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα ξεπερνά το 

ποςοςτό του 10% επί του ςυνολικοφ αρικµοφ φοιτθτϊν.  

Όµωσ, όπωσ παρατθροφµε, τθ φάςθ αυτι τθσ ςθµαντικισ αφξθςθσ διαδζχεται µια 

αντίςτροφθ φάςθ φφεςθσ, που διαρκεί µζχρι το 1992, ζωσ ότου το ποςοςτό των 

αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα ανακάµψει από το 1994 για να φτάςει και πάλι 

ςτο 9,64% το 1996 (∆ιάγραµµα 2).  

 



17 

17 

 

 

 

Γηάγξακκα 2: Πνζνζηηαία ζπγθξηηηθή θαηαλνκή θνηηεηώλ θαη αιινδαπώλ θνηηεηώλ  (1929-2000) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

Η φφεςθ αυτι ςυνδζεται και µε τθν επιβολι ποςοςτϊςεων που κατά κφριο λόγο 

αφοροφν τισ ςχολζσ κεωρθτικισ κατεφκυνςθσ. Αναφορικά µε τθν εκπροςϊπθςθ των 

δφο φφλων ςτθ φοιτθτικι µετανάςτευςθ ςτθν Ελλάδα για το χρονικό διάςτθµα 

1957-1998 διαπιςτϊνουµε αυξανόµενθ παρουςία γυναικϊν µε αποκορφφωµα τθν 

τριετία 1991-1993 οπότε το ποςοςτό τθσ γυναικείασ µετανάςτευςθσ υπερβαίνει 

αυτό τθσ ανδρικισ.  

Για ευνόθτουσ λόγουσ οι γυναίκεσ από τθν Αςία και τθν Αφρικι 

υποαντιπροςωπεφονται ςε ςχζςθ µε τουσ άνδρεσ (βλζπε παρακάτω ∆ιάγραµµα 3). 
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Γηάγξακκα 3: Πνζνζηηαία ζπγθξηηηθή θαλαηνκή θνηηεηώλ θαη θνηηεηξηώλ αλά πξνέιεπζε  (1929-2000) ) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

 

Σο ∆ιάγραµµα 4 κα µποροφςε να δθµιουργιςει µια πλαςµατικι εικόνα για τον 

γεωγραφικό χϊρο προζλευςθσ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα, θ οποία κα 

ερχόταν µάλιςτα ςε αντίκεςθ τόςο µε τθ γενικότερθ αντίλθψθ τθσ «αποςτολισ» τθσ 

ελλθνικισ τριτοβάκµιασ εκπαίδευςθσ όςο και µε τθν πανκοµολογοφµενθ χαµθλι 

αξιολόγθςθ του διδακτικοφ και ερευνθτικοφ ζργου ςτθ βάςθ διεκνϊν ςυγκριτικϊν 

κριτθρίων. Η πλαςµατικι εικόνα κα µποροφςε να δθµιουργθκεί από τθν 

εντυπωςιακι υπεροχι τθσ ευρωπαϊκισ θπείρου ωσ χϊρου προζλευςθσ των 

αλλοδαπϊν φοιτθτϊν εάν είχε ενταχκεί ςτθν γεωγραφικι κατθγορία «Ευρϊπθ» και 

θ Κφπροσ.  

Όµωσ θ Κφπροσ αποτυπϊκθκε τελικά ωσ ξεχωριςτι κατθγορία για να είναι εφικτόσ 

ο υπολογιςµόσ του πραγµατικοφ ποςοςτοφ τθσ «Ευρϊπθσ» ςτθ φοιτθτικι 

µετανάςτευςθ ςτθν Ελλάδα. τθν πραγµατικότθτα δθλαδι θ υπεροπλία τθσ 

Ευρϊπθσ κα οφειλόταν ςτθν θγεµονικι κζςθ τθσ Κφπρου ωσ κφριασ τροφοδότριασ 

του ρεφµατοσ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν προσ τθν Ελλάδα για λόγουσ που 

ςχετίηονται αφενόσ µε τθν ανυπαρξία ακαδθµαϊκϊν κεςµϊν ςτθν Κφπρο µζχρι τισ 

αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 1990 και αφετζρου µε ιδεολογικοφσ προςανατολιςµοφσ, 

πολιτικζσ αναγκαιότθτεσ και διµερείσ µορφωτικζσ και εκπαιδευτικζσ ςυµφωνίεσ που 

παραπζµπουν ςτθν ςφµπτωςθ τθσ εκνολογικισ ταυτότθτασ Κυπρίων και Ελλινων 

και ςτθ δθµιουργία ενόσ ενιαίου χϊρου πολιτιςµικισ επικοινωνίασ. *11+ 
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Γηάγξακκα 4: Γεσγξαθηθή θαηαλνκή πξνέιεπζεο ησλ αιινδαπώλ θνηηεηώλ ζηελ Διιάδα  (1968-1998) ) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

 

 

Μετά τουσ Κυπρίουσ, ςτθ ςχετικι ιεραρχικι κλίµακα (και βάςει του ςυνόλου των 

αλλοδαπϊν φοιτθτϊν από το 1968 ζωσ το 1998) ακολουκοφν οι Αςιάτεσ (20%), κατ’ 

εξοχιν προερχόµενοι από τθ Μζςθ Ανατολι και τθν Σουρκία, οι Αφρικανοί και οι 

Ευρωπαίοι φοιτθτζσ, µε ποςοςτό 7% κάκε οµάδα, ενϊ ςθµαντικά µικρότεροσ είναι 

ο αρικµόσ των φοιτθτϊν που προζρχονται από τθν αµερικανικι ιπειρο (4%) και τθν 

Ωκεανία (1%), αν και πρζπει να διευκρινιςτεί θ ςχζςθ των δφο τελευταίων 

κατθγοριϊν, όπωσ, άλλωςτε, και τθσ κατθγορίασ των αλλοδαπϊν που προζρχονται 

από τθν Σουρκία, µε τθν ελλθνικι Οµογζνεια και ∆ιαςπορά. 

Η ποςοςτιαία αυτι αναλογία και ποςοτικι ιεραρχία εξακολουκεί να ιςχφει ςε 

γενικζσ γραµµζσ και κατά τθν τελευταία δεκαετία του 20οφ αιϊνα. Όµωσ, πρζπει να 

επιςθµανκεί θ διαρκϊσ αυξανόµενθ παρουςία ευρωπαίων φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα 

κατά τθν προαναφερκείςα δεκαετία, γεγονόσ που παραπζµπει ςτισ διαδικαςίεσ 

ενοποίθςθσ, αλλά και ςτθν αποδιάρκρωςθ των κρατϊν τθσ Ανατολικισ Ευρϊπθσ. 

Ειδικότερα: ςτθν εφαρµογι προγραµµάτων φοιτθτικισ κινθτικότθτασ (ςε 

προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο), ςτθν αλβανικι µετανάςτευςθ, κακϊσ και 

ςτθ µετανάςτευςθ που δθµιουργικθκε από τθν κατάρρευςθ των κακεςτϊτων του 

υπαρκτοφ ςοςιαλιςµοφ ςτθν Ανατολικι Ευρϊπθ και κυρίωσ ςτισ ςοςιαλιςτικζσ 

δθµοκρατίεσ τθσ τζωσ οβιετικισ Ζνωςθσ. *13+ 
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5. Η κατάςταςθ τθσ δικεκνοποιιςθσ ςτθν Ελλάδα και οι ςυνεργαςίεσ 

ελλθνικϊν πανεπιςτιμιων 

 

Tα ελλθνικά πανεπιςτθµιακά ιδρφµατα, για πολλζσ δεκαετίεσ χαρακτθρίηονταν από 

εςωςτρζφεια. Σθν τελευταία δεκαετία γίνονται προςπάκειεσ τόςο από τθν πλευρά 

τθσ κεντρικισ εξουςίασ όςο και από τισ αρχζσ των πανεπιςτθµιακϊν ιδρυµάτων για 

τθ διεκνοποίθςθ των ςπουδϊν και τθν προςζλκυςθ ξζνων φοιτθτϊν και 

επιςτθµόνων. Σα ελλθνικά πανεπιςτθµιακά ιδρφµατα, ςυµµετζχουν ςε διεκνείσ 

εκπαιδευτικζσ εκκζςεισ που διοργανϊνονται τόςο ςτθν Ελλάδα όςο και ςτο 

εξωτερικό και υπογράφουν ςυµφωνίεσ και µνθµόνια ςυνεργαςίασ µε 

πανεπιςτθµιακά ιδρφµατα του εξωτερικοφ. Χαρακτθριςτικά αναφζρεται το 

µνθµόνιο ςυνεργαςίασ του Πανεπιςτθµίου Πελοποννιςου µε το Jiao Tong 

University of Shanghai το οποίο περιλαµβάνει τθν ανταλλαγι φοιτθτϊν, κακθγθτϊν 

και ερευνθτϊν, τθν προαγωγι των ελλθνικϊν και κινεηικϊν ςπουδϊν τθν ανάπτυξθ 

ςτο πλαίςιο τθσ αµοιβαιότθτασ τθσ ςυνεργαςίασ, των πολιτικϊν, οικονοµικϊν και 

τεχνολογικϊν ςπουδϊν ςε Ελλάδα και Κίνα και τθν ίδρυςθ µόνιµων δοµϊν για τθ 

µελζτθ και ζρευνα του ελλθνικοφ και κινεηικοφ πολιτιςµοφ κακϊσ και τθ ςυµµετοχι  

του Πανεπιςτθµίου Πελοποννιςου ςτθν ελλθνικι πολιτιςτικι εβδοµάδα που κα 

διοργανϊςει το Jiao Tong University το 2013.2 Αντίςτοιχθ ςυµφωνία ζχει 

υπογράψει το Πανεπιςτιµιο Πειραιϊσ µε το China Youth University for Political 

Sciences του Πεκίνου και το Πανεπιςτιµιο Μακεδονίασ µε πανεπιςτθµιακά 

ιδρφµατα τθσ Ρωςίασ, όπωσ και αρκετά ΣΕΙ. Σο ΣΕΙ ερρϊν, για παράδειγµα, ζχει 

ςυνάψει ςυνεργαςίεσ µε Ιδρφµατα από Ρωςία, Ουκρανία, και Μολδαβία ενϊ 

αναηθτεί ςυνεργαςίεσ µε κινεηικά ιδρφµατα. Ήδθ διακζτει δφο µεταπτυχιακά 

προγράµµατα ςτα αγγλικά ενϊ προτίκεται να οργανϊςει τριετι προπτυχιακά 

προγράµµατα για τθν προςζλκυςθ ξζνων φοιτθτϊν. Σο Χαροκόπειο Πανεπιςτιμιο 

το οποίο ζχει αναπτφξει ςσνεργασίες μέσα από τα προγράμματα Erasmus και 

σσνεργάζεται με το Université des Sciences & Technologies de Lille, το 

Universidad de Granada και το Roskilde Universitets-center. Επίσης διδάςκοντεσ 

έτοσν σσνάυει ερευνθτικζσ ςυνεργαςίεσ με διεκνείσ οργανιςμοφσ όπωσ τθν 

Παγκόςμια Σράπεηα, διεκνι προγράμματα, όπωσ το Aurora project που εκπονείται 

ςε ςυνεργαςία με τα Πανεπιςτιμια Yale και Tufts των Η.Π.Α., κακϊσ και με 

επιςτιμονεσ από διακεκριμζνα ευρωπαϊκά πανεπιςτιμια τθσ Ευρϊπθσ, όπωσ 

τα Πανεπιςτιμια Paris I και Paris-Descartes τθσ Γαλλίασ,                                    
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τα πανεπιςτιμια Lancaster, Bristol και Manchester τθσ Αγγλίασ, το Πανεπιςτιμιο τθσ 

Μάλτασ, το Royal HollowayCollege του Πανεπιςτθμίου του Λονδίνου, κακϊσ και με 

Πανεπιςτιμια τθσ Αμερικισ, όπωσ τα Πανεπιςτιμια California-Davis, Yale και Tufts. 

Σζλοσ υπάρχουν εν ιςχφει μνθμόνια ςυνεργαςίασ με το Ινςτιτοφτο Σεχνολογίασ του 

Πεκίνου (Beijing Institute of Technology - BIT), ενόσ από τα κορυφαία ακαδθμαϊκά 

ιδρφματα τθσ Κίνασ κακϊσ και με το ευρωπαϊκό πανεπιςτιμιο Κφπρου. 

 

 

 

το πλαίςιο ∆ιµερϊν υµφωνιϊν Επιςτθµονικισ υνεργαςίασ και Μνθµονίων 

υνεργαςίασ, τα ελλθνικά πανεπιςτθµιακά ιδρφµατα προςφζρουν τθ δυνατότθτασ 

παρακολοφκθςθσ προγραµµάτων εκµάκθςθσ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ, όπωσ το 

Αριςτοτζλειο Πανεπιςτιµιο Θεςςαλονίκθσ που προςφζρει ςυγκεκριµζνο αρικµό 

µθνιαίων υποτροφιϊν ςε προπτυχιακοφσ ι µεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ για τθν 

παρακολοφκθςθ του εντατικοφ κερινοφ προγράµµατοσ εκµάκθςθσ τθσ ελλθνικισ 

γλϊςςασ του χολείου Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ (16 Αυγοφςτου µε 15 επτεµβρίου 

κάκε χρόνο). Σο ΣΕΙ Θεςςαλονίκθσ εντοπίηοντασ ιδθ από το 2000 ότι ο αρικµόσ των 

φοιτθτϊν που ζρχονται ςτθν Ελλάδα για ςπουδζσ µζςω του προγράµµατοσ Erasmus 

ιταν περιοριςµζνοσ, διεξιγαγε µία ζρευνα ανάµεςα ςτουσ αλλοδαποφσ φοιτθτζσ 

που φοιτοφςαν ςτο ίδρυµα για να εξακριβϊςει για ποιο λόγο θ Ελλάδα δε 

βριςκόταν ςτισ πρϊτεσ προτιµιςεισ των φοιτθτϊν. σ κυριότερθ αιτία αναφζρκθκε θ 

άγνοια τθσ γλϊςςασ και δευτερευόντωσ θ ζλλειψθ πλθροφόρθςθσ ςχετικά µε τα 

ελλθνικά εκπαιδευτικά ιδρφµατα. Με αφορµι τα ευριµατα τθσ ζρευνασ είχε 

ξεκινιςει από το ΣΕΙ θ δθµιουργία ενόσ θλεκτρονικοφ δικτφου 2π5λθροφόρθςθσ και 

παροχισ εκπαιδευτικοφ υλικοφ εντατικϊν µακθµάτων τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ. 

Αξίηει να ςθµειωκεί πωσ οι ιςτοςελίδεσ των πανεπιςτθµιακϊν ιδρυµάτων, τόςο των 

ΑΕΙ όςο και των ΣΕΙ, ςτθν πλειονότθτά τουσ είναι διακζςιµεσ τόςο ςτθν ελλθνικι 

όςο και ςτθν αγγλικι γλϊςςα, ενϊ αρκετζσ από αυτζσ παρζχουν πλθροφορίεσ για 

τθ διαδικαςία ειςαγωγισ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτα ελλθνικά πανεπιςτθµιακά 

ιδρφµατα.  

χετικά µε τθ χρθµατοδότθςθ των ςπουδϊν, δεν υπάρχει κοινό πλαίςιο για τθ 

χοριγθςθ υποτροφιϊν. Οι φοιτθτζσ από τρίτεσ χϊρεσ, ζχουν τθ δυνατότθτα να 

λάβουν υποτροφία από το ελλθνικό κράτοσ για όλθ τθ διάρκεια των ςπουδϊν τουσ. 

Τποτροφίεσ δίνονται για όλουσ τουσ κφκλουσ τθσ τριτοβάκµιασ εκπαίδευςθσ από το 

Τπουργείο Εξωτερικϊν, το Τπουργείο Παιδείασ και Θρθςκευµάτων, Πολιτιςµοφ και 

Ακλθτιςµοφ, το Κδρυµα Κρατικϊν Τποτροφιϊν, τα Πανεπιςτθµιακά Ιδρφµατα, 

κοινωφελι ιδρφµατα όπωσ το Κοινωφελζσ Κδρυµα Αλζξανδρου νάςθ και άλλουσ µθ 
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κρατικοφσ φορείσ. χετικά µε τισ χορθγοφµενεσ από το Τπουργείο Εξωτερικϊν 

Τποτροφίεσ, αρµόδια είναι θ Ε1 ∆ιεφκυνςθ Μορφωτικϊν και Πολιτιςτικϊν 

Τποκζςεων, ενϊ θ αρµόδια διεφκυνςθ του Τπουργείου Παιδείασ είναι θ ∆ιεφκυνςθ 

πουδϊν και Φοιτθτικισ Μζριµνασ. Αφοφ διαµορφωκεί θ προκιρυξθ για τισ 

παρεχόµενεσ υποτροφίεσ και κατοχυρωκοφν οι κζςεισ ανά χϊρα µε Τπουργικι 

Απόφαςθ, ςφµφωνα µε τισ µορφωτικζσ ςυµφωνίεσ που ζχει ςυνάψει το ελλθνικό 

κράτοσ µε τρίτεσ χϊρεσ, θ προκιρυξθ αποςτζλλεται ςτισ κατά τόποσ ελλθνικζσ 

πρεςβείεσ και από εκεί προωκείται ςτα αντίςτοιχα Τπουργεία Παιδείασ των χωρϊν. 

Οι προκθρφξεισ αναρτϊνται επιπλζον ςτο διαδίκτυο. Η επιλογι των φοιτθτϊν που 

ζρχονται να ςπουδάςουν ςτθν Ελλάδα µε υποτροφία από το Τπουργείο Παιδείασ ι 

το Τπουργείο Εξωτερικϊν γίνεται από τισ αρµόδιεσ αρχζσ τθσ χϊρασ προζλευςθσ. Οι 

φοιτθτζσ, αφοφ γίνουν αποδεκτοί για να φοιτιςουν ςτα ελλθνικά ανϊτατα 

εκπαιδευτικά ιδρφµατα, λαµβάνουν µια βεβαίωςθ από το πανεπιςτθµιακό ίδρυµα 

µε τθν οποία διευκολφνεται θ διαδικαςία τθσ αίτθςισ τουσ για τθ χοριγθςθ άδειασ 

διαµονισ (Ν.3386/2005), για λόγουσ ςπουδϊν, ωςτόςο για τθν είςοδό τουσ ςτθν 

τριτοβάκµια εκπαίδευςθ, κα πρζπει να ζχουν λάβει προθγουµζνωσ κεϊρθςθ 

ειςόδου.  

 

Σο ελλθνικό Τπουργείο Παιδείασ αποτελεί Εκνικό Κζντρο Πλθροφόρθςθσ, µζλοσ του 

Ευρωπαϊκοφ ∆ικτφου Εκνικϊν Κζντρων Πλθροφόρθςθσ, ενϊ µζςω του Εκνικοφ 

Οργανιςµοφ Πιςτοποίθςθσ Προςόντων και Επαγγελµατικοφ Προςανατολιςµοφ 

(πρϊθν ΕΚΕΠ- Εκνικό Κζντρο Επαγγελµατικοφ Προςανατολιςµοφ) ςυµµετζχει από 

το 2000 ςτο ∆ίκτυο Euroguidance. Οι πλθροφορίεσ για τθ φοίτθςθ ςτα ελλθνικά 

ανϊτατα πανεπιςτθµιακά ιδρφµατα είναι διακζςιµεσ ςτθν ιςτοςελίδα του 

Τπουργείου Παιδείασ αλλά και ςτισ ιςτοςελίδεσ (των περιςςότερων) ΑΕΙ και ΣΕΙ.  *12+ 

.ΚΑΝΔ ΔΓΩ ΚΑΙΝΟΤΡΓΙΑ ΔΝΟΣΗΣΑ ΜΔ ΣΙΣΛΟ ΘΔΜΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΣΙΚΑ 

ΘΔΜΑΣΑ (θαη ζα ην μαλαδώ) 

-Η διαδικαςία για τθν ζκδοςθ κεϊρθςθσ ειςόδου και άδειασ διαμονισ 

 

Σα βαςικά νοµοκετιµατα που ρυκµίηουν αυτι τθ ςτιγµι ςτθν Ελλάδα τθ νοµικι 

κατάςταςθ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν τρίτων χωρϊν, που ςπουδάηουν ςε ελλθνικά 

πανεπιςτιμια, είναι ο Νόµοσ 3386/2005, όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει και το 

Προεδρικό ∆ιάταγµα 101/2008. το Νόµο Ν. 3386/2005 «Είςοδοσ, διαµονι και 

κοινωνικι ζνταξθ υπθκόων τρίτων χωρϊν ςτθν Ελλθνικι Επικράτεια», όπωσ ιςχφει, 

ορίηεται θ διαδικαςία χοριγθςθσ άδειασ διαµονισ για ειδικοφσ λόγουσ. φµφωνα 

µε το Νόµο Ν. 3386/2005 θ είςοδοσ υπθκόου τρίτθσ χϊρασ ςτθν Ελλάδα για 

ςπουδζσ ςτα ανωτζρω Πανεπιςτιµια και χολζσ επιτρζπεται εφόςον 
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προθγουµζνωσ λάβει ειδικι κεϊρθςθ ειςόδου. τισ ςπουδζσ περιλαµβάνονται και 

οι µεταπτυχιακζσ. τθν ζννοια των ςπουδϊν εντάςςεται και ο κφκλοσ 

προετοιµαςίασ, εφόςον αυτόσ προβλζπεται από τθν κείµενθ νοµοκεςία, ωσ τµιµα 

των ςπουδϊν αυτϊν.  

Η είςοδοσ και διαµονι των υπθκόων τρίτων χωρϊν υπόκειται ςε ζλεγχο 

δικαιολογθτικϊν που αποδεικνφουν ότι πλθροφνται ςωρευτικά οι προχποκζςεισ για 

να τουσ επιτραπεί θ άδεια ειςόδου και διαµονισ µε ςκοπό τισ ςπουδζσ. φµφωνα 

µε τα άρκρα 4 και 5 του Π.∆. 101/2008 οι απαιτοφµενεσ προχποκζςεισ για τουσ 

υπθκόουσ τρίτων χωρϊν για τθν χοριγθςθ άδειασ ειςόδου και διαµονισ είναι οι 

ακόλουκεσ:  

α. να είναι κάτοχοι διαβατθρίου ι άλλου ταξιδιωτικοφ εγγράφου αναγνωριςµζνου 

από τθν Ελλάδα, θ ιςχφσ του οποίου διαρκεί τρεισ τουλάχιςτον µινεσ µετά τθ λιξθ 

τθσ κεϊρθςθσ ειςόδου και ζχουν λάβει κεϊρθςθ ειςόδου για το ςκοπό των 

ςπουδϊν ι τθσ εκελοντικισ υπθρεςίασ  

β. να προςκοµίηουν ςυναίνεςθ των γονζων ι του αςκοφντοσ τθ γονικι µζριµνα για 

τθν προβλεπόµενθ διαµονι ςε περίπτωςθ που είναι κάτω των 18 ετϊν  

γ. να διακζτουν πλιρθ αςφάλιςθ αςκενείασ ωσ προσ το ςφνολο των παροχϊν που 

καλφπτονται αντίςτοιχα για τουσ θµεδαποφσ  

δ. να µθν αποτελοφν κίνδυνο για τθ δθµόςια τάξθ και αςφάλεια και τθ δθµόςια 

υγεία, και ε. να ζχουν καταβάλλει παράβολο ςφµφωνα µε τισ διατάξεισ του άρκρου 

92 του Ν. 3386/2005.  

Για τθ χοριγθςθ ςτον αλλοδαπό κεϊρθςθσ ειςόδου για ςπουδζσ πρζπει να γίνει 

δεκτόσ ςε ζνα από τα εκπαιδευτικά ιδρφµατα που προαναφζρκθκαν και να µπορεί 

να εξαςφαλίςει τα ζξοδα των ςπουδϊν και τθσ διαβίωςισ του ςτθν Ελλάδα. Ο 

αλλοδαπόσ που επικυµεί να ζλκει για ςπουδζσ ςτθν Ελλάδα πρζπει να προςκοµίςει 

ςτο ελλθνικό προξενείο του τόπου κατοικίασ του, µεταξφ των άλλων, διαβατιριο ι 

άλλο ταξιδιωτικό ζγγραφο, βεβαίωςθ ελλθνικοφ εκπαιδευτικοφ ιδρφµατοσ 

(πρωτότυπο) ότι τον αποδζχεται να εγγραφεί ςε αυτό, απόδειξθ καταβολισ των 

απαιτοφµενων τελϊν, αποδεικτικά ςτοιχεία ότι διακζτει τα απαραίτθτα οικονοµικά 

µζςα για τισ δαπάνεσ των ςπουδϊν του ςτθν Ελλάδα και αντίγραφο ποινικοφ 

µθτρϊου από τισ αρχζσ τθσ χϊρασ του.  

Η κεϊρθςθ ειςόδου αποτελεί προχπόκεςθ για τθ χοριγθςθ άδειασ διαµονισ. ε 

φοιτθτι, υπικοο τρίτθσ χϊρασ που δεν είναι εφοδιαςµζνοσ µε τθν ειδικι 

ςπουδαςτικι VISA δεν του χορθγείται άδεια διαµονισ για ςπουδζσ. Ο φοιτθτισ 

αυτόσ κα πρζπει να επιςτρζψει ςτθ χϊρα του, να προµθκευτεί τθν ειδικι 

ςπουδαςτικι κεϊρθςθ ειςόδου από τθν εκεί αρµόδια Ελλθνικι Προξενικι Αρχι, 

ϊςτε να ειςζλκει ξανά ςτθν Ελλάδα µε αυτιν. Προκειµζνου να χορθγθκεί άδεια 
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διαµονισ ςε αλλοδαπό για ςπουδζσ ςτθν Ελλάδα πρζπει ο ενδιαφερόµενοσ να 

υποβάλει αίτθςθ ςτο ∆ιµο ι ςτθν Κοινότθτα του τόπου κατοικίασ του πριν από τθ 

λιξθ τθσ κεϊρθςθσ ειςόδου, ςτθν οποία κα αναφζρεται ο ςκοπόσ για τον οποίο 

ηθτά τθν άδεια διαµονισ. Η αίτθςθ πρζπει να ςυνοδεφεται από αντίγραφο του 

διαβατθρίου του µε τθ κεϊρθςθ ειςόδου ςτθ χϊρα (βίηα), θ οποία πρζπει να είναι 

για ςπουδζσ, τρεισ ζγχρωµεσ φωτογραφίεσ, βεβαίωςθ (πρωτότυπο) από το αρµόδιο 

εκπαιδευτικό ίδρυµα ότι ζχει εγγραφεί ςϋ αυτό, ςτοιχεία από τα οποία να 

προκφπτει ότι µπορεί να καλφψει τα ζξοδα διαµονισ και ςπουδϊν ςτθ διάρκεια 

ιςχφοσ των ςπουδϊν του περί "Κακοριςµοφ του φψουσ και τρόπου απόδειξθσ 

διάκεςθσ επαρκϊν πόρων, πχ. λογαριαςµό κατακζςεων, τραπεηικό ζµβαςµα, 

απόδειξθ µιςκοδοςίασ- επειδι επιτρζπεται ςε όςουσ ςπουδάηουν θ µερικι 

απαςχόλθςθ-), ςτοιχεία από τα οποία να προκφπτει ότι µπορεί να καλφψει τισ 

δαπάνεσ επαναπροϊκθςισ του και τα ζξοδα επιςτροφισ του, βεβαίωςθ του 

αςφαλιςτικοφ φορζα ότι είναι αςφαλιςµζνοσ για τθν κάλυψθ των εξόδων 

νοςθλείασ, ιατρικισ και φαρµακευτικισ περίκαλψθσ (ο αςφαλιςτικόσ φορζασ 

µπορεί να είναι είτε δθµόςιοσ είτε ιδιωτικόσ), πιςτοποιθτικό υγείασ που κα 

εκδίδεται από ελλθνικό κρατικό νοςθλευτικό ίδρυµα το οποίο κα βεβαιϊνει ότι δεν 

πάςχει από νόςθµα, το οποίο µπορεί να αποτελζςει κίνδυνο για τθ δθµόςια υγεία, 

παράβολο µε τθν µορφι αποδεικτικοφ διπλοτφπου τφπου Β από τθν αρµόδια για 

τθν παραλαβι αίτθςθσ υπθρεςία, και ςυναίνεςθ των γονζων ι του αςκοφντοσ τθ 

γονικι µζριµνα για τθν προβλεπόµενθ διαµονι ςε περίπτωςθ που είναι θλικίασ 

κάτω των 18 ετϊν.  

Η άδεια διαµονισ ιςχφει για ζνα ζτοσ και µπορεί να ανανεϊνεται κάκε φορά για ζνα 

ζτοσ. Ο ςυνολικόσ χρόνοσ παραµονισ δεν µπορεί να υπερβεί τθ ςυνολικι διάρκεια 

ςπουδϊν προςαυξθµζνθ κατά το ιµιςυ. Επίςθσ µπορεί να χορθγείται άδεια 

διαµονισ ιςόχρονθ µε τθν ανϊτατθ διάρκεια φοίτθςθσ του Προγράµµατοσ ςπουδϊν. 

το χρόνο αυτό προςτίκεται ζνα επιπλζον ζτοσ για τθν εκµάκθςθ τθσ ελλθνικισ 

γλϊςςασ. Για τθν ανανζωςθ τθσ άδειασ παραµονισ ο αλλοδαπόσ οφείλει, δυο µινεσ 

πριν τθ λιξθ τθσ, να υποβάλει ςτο διµο ι ςτθν κοινότθτα του τόπου κατοικίασ του 

αίτθςθ που να ςυνοδεφεται από όλα τα δικαιολογθτικά (εκτόσ του πιςτοποιθτικοφ 

υγείασ) που αναφζρονται ςτο άρκρο 6 του Π.∆. 101/2008 (∆ιάρκεια και ανανζωςθ 

τθσ άδειασ διαµονισ για λόγουσ ςπουδϊν).  

Οι πλθροφορίεσ για τισ προχποκζςεισ και τισ διαδικαςίεσ ειςόδου και διαµονισ των 

φοιτθτϊν τρίτων χωρϊν είναι διακζςιµεσ τόςο ςτισ ιςτοςελίδεσ των Τπουργείων 

Παιδείασ, Εςωτερικϊν και Εξωτερικϊν, όςο και ςτισ ιςτοςελίδεσ των ιδρυµάτων τθσ 

Σριτοβάκµιασ Εκπαίδευςθσ. Ακόµα, οι ενδιαφερόµενοι µποροφν να 

πλθροφορθκοφν από τισ κατά τόπουσ προξενικζσ αρχζσ.  
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-Διαμονι 

 

Για τισ επιδόςεισ των µθ υποτρόφων φοιτθτϊν δεν είναι εφκολο να ςυγκεντρωκοφν 

πλθροφορίεσ, δεδοµζνου ότι ςφςτθµα τθσ τριτοβάκµιασ εκπαίδευςθσ ςτθν Ελλάδα 

είναι αρκετά χαλαρό ςε ό,τι αφορά τισ προχποκζςεισ εγγραφισ των φοιτθτϊν ςτα 

εξάµθνα ςπουδϊν τουσ. ∆εν είναι προχπόκεςθ, δθλαδι, για τθν εγγραφι ςτο 

επόµενο εξάµθνο ςπουδϊν να ζχει επιτφχει ο φοιτθτισ ςε οριςµζνο αρικµό 

µακθµάτων. ςτόςο, για τθν ανανζωςθ τθσ άδειασ διαµονισ για τθν οποία ο 

φοιτθτισ κα πρζπει να φροντίςει δφο τουλάχιςτον µινεσ πριν λιξει εκτόσ από τθ 

βεβαίωςθ τθσ χολισ ι του Σµιµατοσ ςτο οποίο φοιτά από τθν οποία κα πρζπει να 

φαίνεται θ εγγραφι του και θ ςυµµετοχι του ςτισ εξετάςεισ, κα πρζπει επίςθσ να 

προςκοµίςει και πιςτοποιθτικό αναλυτικισ βακµολογίασ από το οποίο να φαίνεται 

θ πρόοδόσ του ςτα µακιµατα. χετικά µε τουσ υποτρόφουσ φοιτθτζσ, εκείνοι είναι 

υποχρεωµζνοι για τθ ςυνζχιςθ τθσ υποτροφίασ τουσ (αναλόγωσ βεβαίωσ µε τουσ 

όρουσ τθσ χορθγοφµενθσ υποτροφίασ) µετά το πζρασ κάκε εξεταςτικισ- κάκε 

εξαµινου να υποβάλλουν ςτο φορζα που τουσ χορθγεί τθν υποτροφία, αναλυτικι 

βακµολογία. υχνά, οι φορείσ που χορθγοφν τθν υποτροφία δείχνουν ωσ ζνα βακµό 

επιείκεια απζναντι ςτουσ φοιτθτζσ, ιδιαίτερα κατά τα πρϊτα ζτθ των ςπουδϊν, ενϊ 

τα ποςοςτά επιτυχίασ τουσ ωσ προσ τθν ολοκλιρωςθ των ςπουδϊν, αναφορικά 

κυρίωσ µε τισ προπτυχιακζσ και µεταπτυχιακζσ ςπουδζσ, είναι ιδιαίτερα υψθλά. 

 

 

-Περίοδοσ µετά τθν ολοκλιρωςθ των ςπουδϊν των φοιτθτϊν από τρίτεσ χϊρεσ:  

 

∆εν είναι δυνατό οι φοιτθτζσ/ απόφοιτοι πλζον των τρίτων χωρϊν να παραµείνουν 

ςτθν Ελλάδα µετά το περάσ των ςπουδϊν τουσ. φµφωνα µε τα άρκρα 12 παρ. 7 και 

73 παρ. 3 του νόµου 3386/2005 ςυνάγεται ζµµεςα πωσ ο αλλοδαπόσ φοιτθτισ δεν 

ζχει δικαίωµα να ανανεϊςει τθν άδειά του για άλλολόγο και ωσ εκ τοφτου, ενϊ 

µετά τθ λιξθ τθσ ιςχφοσ τθσ οφείλει να αναχωριςει από τθν Ελλάδα, εκτόσ και εάν 

ςυνεχίςει τισ ςπουδζσ του ςε µεταπτυχιακό επίπεδο ι ςτθν περίπτωςθ ιατρικϊν 

ςπουδϊν παραµείνει ςτθν Ελλάδα για απόκτθςθ ιατρικισ ειδικότθτασ. Επιτρζπεται, 

εντοφτοισ, να µετατραπεί θ άδεια διαµονισ για ςπουδζσ ςε άδεια διαµονισ για 

άλλο λόγο µόνο ςτθν περίπτωςθ που ο υπό κρίςθ υπικοοσ τρίτθσ χϊρασ πριν λάβει 
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τθν άδεια διαµονισ για ςπουδζσ είχε γίνει δεκτόσ ςτθν Ελλάδα για λόγουσ 

οικογενειακισ ςυνζνωςθσ.  

Τπάρχουν, εντοφτοισ, δφο περιπτϊςεισ όπου αλλοδαπόσ ο οποίοσ περάτωςε τισ 

ςπουδζσ του, ι που ολοκλιρωςε τον προβλεπόµενο ανϊτατο χρόνο ςπουδϊν του 

ςτθν Ελλάδα, είναι δυνατόν να παραµείνει ςε αυτιν. Η πρϊτθ είναι να ζχει 

παντρευτεί Ζλλθνα υπικοο ι υπικοο κράτουσ µζλουσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και θ 

δεφτερθ να ζχει αναγνωριςκεί πολιτικόσ πρόςφυγασ ι να υφίςτανται ςτο πρόςωπό 

του οι προχποκζςεισ για να αναγνωριςκεί ωσ πρόςφυγασ ι ωσ ανικαγενισ. Αξίηει 

να ςθµειωκεί ότι υπικοοσ τρίτθσ χϊρασ που είχε γίνει δεκτόσ ςτθν Ελλάδα για 

λόγουσ οικογενειακισ ςυνζνωςθσ και κατόπιν µετζβαλε τθν άδεια διαµονισ του ςε 

άδεια διαµονισ λόγω ςπουδϊν, µπορεί µετά το πζρασ των ςπουδϊν του να 

παραµείνει ςτθ χϊρα µεταβάλλοντασ τθν άδεια που κατείχε ςε άλλου είδουσ άδεια 

διαµονισ. 

 

-υμπεράςματα ανάλυςθσ του νομικοφ κακεςτϊτοσ που υπόκεινται οι αλλοδαποί 

φοιτθτζσ 

 

τθν Ελλάδα, ο αρικµόσ των φοιτθτϊν υπθκόων τρίτων χωρϊν είναι αρκετά µικρόσ 

ςε ςχζςθ τόςο µε το ςυνολικό αρικµό τω φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα, όςο και µε των 

αρικµό των φοιτθτϊν υπθκόων τρίτων χωρϊν ςε άλλα κράτθ µζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ. Για πολλζσ δεκαετίεσ θ Ελλάδα «εξάγει» φοιτθτζσ, ςε χϊρεσ τθσ Βαλκανικισ 

και τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ κυρίωσ, τόςο ςε προπτυχιακό όςο και ςε µεταπτυχιακό 

επίπεδο. Ο µεγαλφτεροσ αρικµόσ φοιτθτϊν από κράτθ τθσ αλλοδαπισ που ζρχονται 

ςτθν Ελλάδα µε ςκοπό τισ ςπουδζσ, προζρχεται από τθν Κφπρο. Σα τελευταία 

χρόνια παρατθρείται αφξθςθ των φοιτθτϊν από βαλκανικζσ χϊρεσ για ςπουδζσ 

ςτθν Ελλάδα. Λόγω των υφιςταµζνων ∆ιµερϊν Μορφωτικϊν υµφωνιϊν του 

ελλθνικοφ κράτουσ µε τρίτα κράτθ, ςτθν Ελλάδα ζχουν τθ δυνατότθτα να ειςζλκουν 

µε ςκοπό τισ ςπουδζσ, λαµβάνοντασ υποτροφία, υπικοοι χωρϊν που δε 

ςυµµετζχουν ςτθν Ε.Ε. όπωσ το Αηερµπαϊτηάν, θ Αίγυπτοσ, θ Αλβανία, θ Αργεντινι, θ 

Αρµενία, θ Αυςτραλία, θ Γεωργία, θ Ιορδανία, θ Ινδία, το Ιράκ, το Ιράν, το Ιςραιλ, θ 

Κίνα, θ Κολοµβία, θ Κροατία, το Μαρόκο, το Μεξικό, θ Ν. Κορζα, θ Ουκρανία, το 

Πακιςτάν, το Περοφ, θ ερβία, το Μαυροβοφνιο, θ υρία, θ Σουρκία και θ Συνθςία.  

Ο αρικµόσ των υπθκόων τρίτων χωρϊν που κα φοιτιςουν ςτα ελλθνικά 

εκπαιδευτικά ιδρφµατα κάκε χρόνο αποφαςίηεται από το Τπουργείο Παιδείασ. 

Mζτρα αποτροπισ τθσ κατάχρθςθσ του δικαιϊµατοσ ζλευςθσ ςτθν Ελλάδα λόγω 

ςπουδϊν εφαρμόηονται μζςω του αυςτθροφ πλαιςίου χοριγθςθσ κεϊρθςθσ 

ειςόδου και αδειϊν διαµονισ. υγκεκριµζνα, θ διαδικαςία τθσ ςυνζντευξθσ ενϊπιον 
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των προξενικϊν αρχϊν για τθ χοριγθςθ κεϊρθςθσ ειςόδου, θ περιοριςµζνθ 

χρονικι διάρκεια τθσ άδειασ διαµονισ (τα ζτθ ςπουδϊν ςυν το ιµιςυ τουσ και το 

προβλεπόµενο προπαραςκευαςτικό ζτοσ), θ απαίτθςθ προςκόµιςθσ βεβαιϊςεων 

και πιςτοποιθτικοφ αναλυτικισ βακµολογίασ από το οικείο εκπαιδευτικό ίδρυµα για 

τθν παρακολοφκθςθ των ςπουδϊν, κακϊσ και θ αδυναµία αλλαγισ του είδουσ τθσ 

χορθγοφµενθσ άδειασ διαµονισ αποτελεί µζτρο για τθν αντιµετϊπιςθ τθσ 

κατάχρθςθσ τθσ δυνατότθτασ ειςόδου και διαµονισ ςτθ χϊρα για «λόγουσ 

ςπουδϊν». Ακόµα, ο υπικοοσ τρίτθσ χϊρασ που ζχει λάβει κεϊρθςθ ειςόδου ι 

άδεια διαµονισ για ςπουδζσ µπορεί να αλλάξει εκπαιδευτικό ίδρυµα, κακϊσ και 

κατεφκυνςθ ςπουδϊν, µόνο µία φορά και εντόσ του πρϊτου ζτουσ ςπουδϊν του, 

ςφµφωνα µε τθν κείµενθ νοµοκεςία και υπό τθν πρόςκετθ προχπόκεςθ ότι δεν 

µπορεί να υπερβεί το ςυνολικό χρόνο διαµονισ ςπουδϊν προςαυξθµζνο κατά το 

ιµιςυ που προβλεπόταν για τισ αρχικζσ ςπουδζσ. *12+ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Προςζλκυςθ  αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα- τατιςτικι διερεφνθςθ 

για τθν περίοδο 2000-2010 

 

Όςον αφορά ςτουσ φοιτθτζσ που προζρχονται από χϊρεσ-μζλθ τθσ ΕΕ, θ μετάβαςθ 

ςτθν Ελλάδα για ςπουδζσ ακολουκεί τα πρότυπα που αναφζρκθκαν ςτθν 

προθγοφμενθ παράγραφο. Όςον αφορά ςτουσ φοιτθτζσ που προζρχονται από 
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τρίτεσ χϊρεσ, δθλαδι από χϊρεσ που δεν ανικουν ςτθν ΕΕ, τα βαςικά 

νομοκετιματα που ρυκμίηουν αυτι τθ ςτιγμι ςτθν Ελλάδα τθ νομικι κατάςταςθ 

των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν τρίτων χωρϊν, που ςπουδάηουν ςε ελλθνικά ΑΕΙ και ΣΕΙ, 

είναι ο νόμοσ 3386/2005, όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει (και ειδικότερα οι 

διατάξεισ των άρκρων 28-35 και 43 αυτοφ) και τα Προεδρικά Διατάγματα 101/2008 

και 128/2008. Ο νόμοσ 3386/2005 αναφζρεται ςτθν είςοδο διαμονι και κοινωνικι 

ζνταξθ υπθκόων τρίτων χωρϊν ςτθν ελλθνικι επικράτεια, ενϊ το μεν Π.Δ. 101/2008 

αναφζρεται ςτισ προχποκζςεισ ειςδοχισ υπθκόων τρίτων χωρϊν με ςκοπό τισ 

ςπουδζσ ι τθν εκελοντικι εργαςία, το δε Π.Δ. 128/2008 αναφζρεται ςτθ διαδικαςία 

ειςδοχισ υπθκόων τρίτων χωρϊν για ςκοποφσ επιςτθμονικισ ζρευνασ *10+. 

Μια πρϊτθ προςζγγιςθ του ηθτιματοσ τθσ φοίτθςθσ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν 

Ελλάδα κατά τον 20ο αιϊνα και ςυγκεκριμζνα από το ακαδθμαϊκό ζτοσ 1929 ζωσ το 

ακαδθμαϊκό ζτοσ 2000 ζγινε το 2006 *11+. Η πρϊτθ αυτι προςζγγιςθ ζχει 

χαρακτιρα καταγραφισ και ςτατιςτικισ διερεφνθςθσ και ανάλυςθσ των διακζςιμων 

ςτοιχείων. φμφωνα με τα πορίςματα τθσ ζρευνασ οι ξζνοι απόφοιτοι δεν βρίςκουν 

εφκολα το δρόμο τθσ επανόδου όταν οι πολιτικζσ ςυνκικεσ ςτθ χϊρα τουσ 

παραμζνουν αρνθτικζσ, ενϊ θ επιςτροφι κεωρείται δεδομζνθ όταν λόγω τθσ 

επιςτθμονικισ τουσ εξειδίκευςθσ και των ευνοϊκϊν ςυνκθκϊν τθσ αγοράσ εργαςίασ 

πρόκειται να ενταχκοφν ςτθν αρχθγεςία τθσ χϊρασ τουσ ι να επωφελθκοφν από τθ 

ςυγκρότθςθ μθχανιςμϊν ανοδικισ κοινωνικισ κινθτικότθτασ *11+. 

Για τθ δεκαετία 2000-2010, όπωσ προκφπτει από τα διακζςιμα ςτοιχεία τθσ 

Ελλθνικισ τατιςτικισ Τπθρεςίασ και ςφμφωνα με το Διάγραμμα 1, φαίνεται ότι ο 

αρικμόσ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα βαίνει ςυνεχϊσ αυξανόμενοσ. Για 

τθν ακρίβεια μζςα ςε μία 10ετία ζχει υπερτριπλαςιαςτεί. 

 

 

Διάγραμμα 1: φνολο αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα (2000-2010) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 
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τα Διαγράμματα 2-6 παρουςιάηεται αναλυτικά θ διακφμανςθ του αρικμοφ των 

αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ανά ακαδθμαϊκό ζτοσ και ανά ιπειρο. Όπωσ φαίνεται, ο 

αρικμόσ των φοιτθτϊν που προζρχονται από τθν Ευρϊπθ, τθν Αφρικι και τθν 

Αμερικι παρουςιάηει μία ςτακερι αφξθςθ. Αντίκετα ο αρικμόσ των φοιτθτϊν από 

τθν Αςία και τθν Ωκεανία, παρά τθν αφξθςθ κατά τθν 5ετία 2000-2005, παρουςιάηει 

μία απότομθ μείωςθ το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2005-2006 και παραμζνει ςε χαμθλά 

ποςοςτά. 

 

 

Διαγράμματα 2-6: φνολο αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα ανά ιπειρο (2000-2010)*Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

το Διάγραμμα 7 απεικονίηεται θ ποςοςτιαία κατανομι των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν 

ανά ζτοσ με βάςθ το κοινωνικό τουσ φφλο, όπου φαίνεται ότι θ ςυμμετοχι των 

γυναικϊν ςτθν πανεπιςτθμιακι εκπαίδευςθ βαίνει ςυνεχϊσ αυξανόμενθ. ε ςχζςθ 

πάντωσ με παλαιότερεσ δεκαετίεσ, όπου το ποςοςτό τθσ παρουςίασ των γυναικϊν 

ςτθν εκπαίδευςθ ιταν τθσ τάξθσ του 30% *11+, υπάρχει πλζον μία ςχετικι 

ιςοκατανομι ςτα ποςοςτά ανδρϊν και γυναικϊν που ςπουδάηουν. 
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Διάγραμμα 7: Ποςοςτιαία κατανομι αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα ανά φφλο κατά τα ζτθ 2000-2010 *Πθγι 

ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

το Διάγραμμα 8 παρουςίαηεται θ ποςοςτιαία κατανομι των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν 

με βάςθ τθν ιπειρο από τθν οποία προζρχονται για το ςφνολο τθσ δεκαετίσ 2000-

2010. Η πλειοψθφία αυτϊν προζρχεται από τθν Ευρϊπθ με ποςοςτό 66% και 

ακολουκεί θ Αςία με ποςοςτό 25%. Σο μεγάλο ποςοςτό των Ευρωπαίων φοιτθτϊν 

ςτα ελλθνικά πανεπιςτιμια προκφπτει αφενόσ λόγω τθσ φπαρξθσ αυξθμζνου 

αρικμοφ Κφπριων φοιτθτϊν και αφετζρου λόγω τθσ ευκολότερθσ μετακίνθςθσ των 

Ευρωπαίων πολιτϊν εντόσ τθσ ΕΕ, ςε ςχζςθ με τουσ πολίτεσ τρίτων χωρϊν. 

 

 

 

Διάγραμμα 8: Ποςοςτιαία γεωγραφικι κατανομι προζλευςθσ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα (2000-2010) 

*Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

Η ποςοςτιαία κατανομι των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν με βάςθ τθν ιπειρο από τθν 

οποία προζρχονται αναλυτικά για κάκε ακαδθμαϊκό ζτοσ από το 2000 ζωσ το 2010 

παρουςιάηεται ςτα Διαγράμματα 9-18. Σα ποςοςτά των φοιτθτϊν που προζρχονται 
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από τθν Αμερικι, τθν Αφρικι και τθν Ωκεάνια δεν παρουςιάηουν αξιοςθμείωτεσ 

μεταβολζσ. Αντίκετα το ποςοςτό των φοιτθτϊν που προζρχεται από τθν Ευρϊπθ 

εμφανίηει ςθμαντικι αφξθςθ, ςε αντίκεςθ με το ποςοςτό των φοιτθτϊν που 

προζρχονται από τθν Αςία, το οποίο μετά το 2005 εμφανίηει, όπωσ προαναφζρκθκε, 

ςθμαντικι μείωςθ. 

 

 

Διαγράμματα 9-18: Ποςοςτιαία γεωγραφικι κατανομι προζλευςθσ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτθν Ελλάδα ανά ζτοσ 

(2000-2010) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

τα Διαγράμματα 19 και 20 παρουςιάηεται θ ποςοςτιαία κατανομι των αλλοδαπϊν 

φοιτθτϊν με βάςθ το φφλο και τθ γεωγραφικι τουσ προζλευςθ. Αξίηει να ςθμειωκεί 

ότι όςον αφορά ςτθν Ευρϊπθ το ποςοςτό των γυναικϊν που ακολουκοφν τθν 

τριτοβάκμια εκπαίδευςθ είναι μεγαλφτερο από το ποςοςτό των ανδρϊν, ςε 

αντίκεςθ με τθν Αςία και τθν Αφρικι. 
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Διάγραμμα 19: Ποςοςτιαία κατανομι αλλοδαπϊν φοιτθτϊν με βάςθ το φφλο και τθν προζλευςθ (2000-2010) 

*Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

 

Διάγραμμα 20: Ποςοςτιαία κατανομι αλλοδαπϊν φοιτθτϊν με βάςθ το φφλο και τθν προζλευςθ (2000-2010) 

*Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

το Διάγραμμα 21 φαίνεται θ ποςοςτιαία κατανομι των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτα 

Πανεπιςτιμια τθσ Ελλάδασ. χεδόν το 50% των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν επιλζγουν τα 

Πανεπιςτιμια Θεςςαλονίκθσ και Ακθνϊν, με ςχετικι ιςοκατανομι μεταξφ τουσ. 

 

 

Διάγραμμα 21: Ποςοςτιαία κατανομι αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτα ελλθνικά Πανεπιςτιμια (2000-2010) *Πθγι 

ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

Σζλοσ, ςτο Διάγραμμα 22 παρουςιάηεται ανά πανεπιςτιμιο θ κατανομι των 

φοιτθτϊν με βάςθ το φφλο. 
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Διάγραμμα 22: Ποςοςτιαία κατανομι αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτα ελλθνικά Πανεπιςτιμια με βάςθ το φφλο 

(2000-2010) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

Με δεδομζνθ τθν αυξθμζνθ δυςκολία εκμάκθςθσ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ που εκ 

των πραγμάτων δυςχεραίνει τθν πρόςβαςθ, ςτουσ παράγοντεσ που κακιςτοφν τα 

ελλθνικά πανεπιςτιμια ςτθ διάρκεια του 20ου αιϊνα ελκυςτικοφσ προοριςμοφσ για 

τουσ αλλοδαποφσ προπτυχιακοφσ φοιτθτζσ περιλαμβάνονται: 

α) θ ζλλειψθ «πολιτιςμικισ απόςταςθσ» μεταξφ των χωρϊν αποςτολισ και τθσ 

χϊρασ υποδοχισ,  

β) θ πολιτικι προςζλκυςθσ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν εκ μζρουσ του ελλθνικοφ κράτουσ 

ςτο πλαίςιο διακρατικϊν ςυμφωνιϊν ι γεωπολιτικϊν ςυμμαχιϊν θ οποία καταλιγει 

ςτθ κζςπιςθ ςυγκεκριμζνων ποςοςτϊςεων ειςαγωγισ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν, 

γ) θ ςχετικά ευχερισ ειςαγωγι ςτθν Σριτοβάκμια Εκπαίδευςθ, 

δ) θ ελαςτικότθτα τθσ φοίτθςθσ και θ παροχι ατελεφτθτων ευκαιριϊν για τθν 

κατοχφρωςθ μακθμάτων και 

ε) θ κζςπιςθ χαμθλϊν διδάκτρων και εξετάςτρων ι και θ δωρεάν φοίτθςθ. 

Κατά ςυνζπεια, πρζπει μάλλον να υποςτθρίξουμε τθν άποψθ ότι θ προςζλκυςθ 

αλλοδαπϊν φοιτθτϊν δεν αποτελεί απόρροια τθσ φιμθσ που απολαμβάνουν τα 

ελλθνικά πανεπιςτθμιακά ιδρφματα ςτο διεκνζσ ακαδθμαϊκό περιβάλλον. 

Απεναντίασ, θ φοιτθτικι μετανάςτευςθ ςτθν Ελλάδα προκφπτει μάλλον από 

παράγοντεσ που οδθγοφν ςτθ λειτουργικι ςφνδεςθ πολιτικϊν επιλογϊν, 

οικονομικϊν ςκοπιμοτιτων και πολιτιςμικϊν ςυγκλίςεων. Ανταποκρίνεται δθλαδι 

ςτθ φυγι των μεταναςτϊν φοιτθτϊν από τισ χϊρεσ αποςτολισ για λόγουσ που 

ςχετίηονται με τθν ανυπαρξία ακαδθμαϊκϊν κεςμϊν ι το υποβακμιςμζνο επίπεδο 

τθσ παρεχόμενθσ εκπαίδευςθσ, τθν πολιτικι καταπίεςθ, τθν εμπλοκι ςε πολεμικζσ 

ςυρράξεισ, τθ δθμογραφικι πίεςθ και τθν οικονομικι εξακλίωςθ, αλλά και ςτθν 

ετοιμότθτα του ελλθνικοφ εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ που χωρίσ να ζχει τισ 

απαραίτθτεσ εκπαιδευτικζσ-κεςμικζσ υποδομζσ κατορκϊνει να εντάςςει τουσ 
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μετανάςτεσ φοιτθτζσ ςτα ελλθνικά εκπαιδευτικά δρϊμενα. τθν Ελλάδα 

διαπιςτϊνεται ιςτορικά ότι υπάρχει βοφλθςθ προςζλκυςθσ ξζνων φοιτθτϊν, αλλά 

όχι πάντα ςυςτθματικι πολιτικι, ςυγκροτθμζνθ ςε κεςμικά πλαίςια για τθν παροχι 

εκπαιδευτικϊν υπθρεςιϊν *11+. 

τατιςτικά ςτοιχεία 2011-2012 

τθν ςυνζχεια αναλφονται πιο αναλυτικά τα ςτοιχεία των δφο πρόςφατων χρόνων 

ϊςτε να δοφμε αν θ τάςθ είναι ανοδικι.*24+ 

Σα ςτοιχεία αναλφονται ανα περιοχι: 

 

Ευρωπαικι ζνωςθ:  

(ςυμπεριλαμβάνοντασ φοιτθτζσ με προζλευςθ τθν Κφπρο) 

 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 1891 725 1166 

2011 1900 779 1121 

 

Βαλκάνια 

 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 578 184 394 

2011 550 164 386 

 

Λοιπι Ευρϊπθ 

 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 192 44 148 

2011 205 48 157 

 

Αφρικι  

 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 30 13 17 

2011 51 28 23 

Αμερικι  
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 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 124 49 75 

2011 148 58 90 

 

Αςία 

 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 124 74 95 

2011 148 79 108 

 

Ωκεανία 

 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 22 9 13 

2011 23 10 13 

 

Ελλάδα 

 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 42313 17271 25042 

2011 38052 15250 22802 

 

Άγνωςτθ 

 ΤΝΟΛΟ ΑΡΡΕΝΕ ΘΗΛΕΙ 

2012 275 125 150 

2011 104 50 54 

 

τθ ςυνζχεια για καλφτερθ άποψθ του πλθκυςμοφ παρατίκενται ςυγκριτικοί 

πίνακεσ περιλάμβάνοντασ τουσ φοιτθτεσ τθσ Ελλάδασ και τθσ Κφπρου (που 

αποτελοφν ςυντριπτικά μεγαλφτερο μζροσ του ςυνόλου των φοιτθτϊν). Επίςθσ 

φαίνεται και το φφλλο ανά προζλευςθ. (διάγραμμα 23,24,25) 
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Διάγραμμα 23: Ποςοςτιαία κατανομι όλων φοιτθτϊν ςτα ελλθνικά Πανεπιςτιμια με βάςθ το φφλο και τθ 

προζλευςθ (2011-2012) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

 

 

 

  

 

 

Διάγραμμα 24: Ποςοςτιαία κατανομι αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτα ελλθνικά Πανεπιςτιμια με βάςθ το φφλο 

(2011-2012) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 



37 

37 

 

 

 

Διάγραμμα 25: Ποςοςτιαία κατανομι αλλοδαπϊν φοιτθτϊν (χωρίσ να περοιλαμβάνεται θ Ευρωπαικι Ζνωςθ) 

ςτα ελλθνικά Πανεπιςτιμια με βάςθ το φφλο (2011-2012) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

το ςφνολο των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν παρατθρείται μικρι αυξομείωςθ ενϊ το 

φαινόμενο που είχε παρατθρθκεί παλαιότερα ότι θ ειςροι από τρίτεσ χϊρεσ ςτθν 

πλειοψθφία τουσ ιταν αρρζνεσ ζχει εκκλείψει. 

Κατά απόλυτο αρικμό φοιτθτϊν θ προζλευςθ των φοιτθτϊν παρζμεινε ίδια ενϊ θ 

φκίνουςα ςειρά των τόπων προζλευςθσ ζχει ωσ εξισ: 

-Ευρωπαϊκι Ζνωςθ 

-Βαλκάνια  

-Λοιπι Ευρϊπθ  

-Αςία 

-Αφρικι 

-Ωκεανία 

Σέινο κία άιιε ελδηαθέξνπζα κεηξηθή είλαη ν αξηζκόο ππνςήθησλ ζπνπδαζηώλ πνπ 

παξαθνινπζνύλ καζήκαηα ηεο λέαο ειιεληθήο σο μέλεο γιώζζαο. Ο αξηζκόο απηόο 

κεηώλεηαη ζηαδηαθά ηα ηειεπηαία ρξόληα θαη είλαη αληίθηππν ησλ πεξηθνπώλ ζηνλ 

ηνκέα ηεο παηδείαο. Παξαηίζεηαη παξαθάησ ζρεηηθόο πίλαθαο:  
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Διάγραμμα 26: Αρικμόσ μακθτϊν που παρακολοφκθςαν μακιματα τθσ νζασ ελλθνικισ ωσ ξζνθσ γϊςςασ (2009-

2014) *Πθγι ΕΛ.ΣΑΣ.+ 

 

 

 

 

Κξηηηθή Απνηίκεζε ηεο βηβιηνγξαθίαο 

 

τισ προθγοφμενεσ ενότθτεσ αναλφκθκε θ ςθμαςία τθσ διεκνοποίθςθσ τθσ 

εκπαίδευςθσ, ο τρόποσ εφαρμογισ τθσ ςτθν πράξθ, εξετάςτθκαν παραδείγματα 

εφαρμογισ τθσ (ςυνεργαςίεσ πανεπιςτθμίων, ανταλλαγζσ φοιτθτϊν κλπ). 

Εξετάςτθκε το φαινόμενο διαχρονικά ςτθν Ελλάδα εςτιάηοντασ κυρίωσ ςτθν ειςροι 

φοιτθτϊν μιασ και οι πλατφόρμα που κα δθμιουργθκεί απευκφνεται ς’αυτό το 

κοινό.  

Εςτιάηοντασ ςτθν ειςροι φοιτθτϊν από τρίτεσ χϊρεσ αρχικά παρατθρείται μικρό 

ποςοςτό αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςε ςχζςθ με τουσ Ζλλθνεσ, γεγονόσ το οποίο αφενόσ 

μεν οφείλεται ςτθ πρακτικι δυςκολία τθσ γλϊςςασ αφετζρου δε ςε μια 

εςωςτρζφεια των πανεπιςτθμίων που λόγο και των ιςτορικϊν ςυγκυριϊν, μόνο από 

τθ περίοδο τθσ μεταπολίτευςθσ και ζπειτα άρχιςαν ουςιαςτικζσ προςπάκειεσ 
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προςζλκυςθσ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν, ενϊ μζχρι τότε ο κφριοσ όγκοσ των λιγοςτϊν 

αλλοδαπϊν φοιτθτϊν προερχόταν από χϊρεσ με λιγοςτζσ υποδομζσ ανωτάτων 

ςπουδϊν. 

Σα ελλθνικά πανεπιςτιμια αποτελοφν μια ευκαιρία εφόςον κεωροφνται μια «πόρτα 

προσ τθ Δφςθ», που ιςτορικά ςυνδζεται με υψθλότερο βιοτικό επίπεδο για τον μζςο 

πολίτθ. Ο μζςοσ αλλοδαπόσ φοιτθτισ αναηθτά ζνα υψθλό επίπεδο πανεπιςτθμιακισ 

παιδείασ, ςε ςφγχρονεσ υποδομζσ με προοπτικι να του επιτραπεί να ξεπεράςει 

τυχόν περιοριςμοφσ που ιςχφουν ςτον τόπο προζλευςισ του. Για τθν εξακρίβωςθ 

των προαναφερκζντων κα διεξαχκεί ζρευνα ερωτθματολογίων, με ςκοπό τθ 

διερεφνθςθ των ςυνκθκϊν που αντιμετωπίηουν οι αλλοδαποί φοιτθτζσ ςτθν Ελλάδα 

και τον ζλεγχο των παραμζτρων που τουσ οδιγθςε ςτθν επιλογι των ελλθνικϊν 

πανεπιςτθμίων και ςτθ ςυνζχιςθ ι όχι των ςπουδϊν τουσ ςε αυτά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β. Μεκοδολογία  Ποςοτικισ ζρευνασ 
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(εκκρεμεί για να μπει το ερωτθματολόγιο) 

τόχοσ- Ερευνθτικά Ερωτιματα  

Σα ερευνθτικά ερωτιματα που ζχει ωσ ςτόχο να απαντιςει θ ζρευνα που διεξιχκθ 

είναι: 

Α) Κατά πόςο οι αλλοδαποί φοιτθτζσ είναι ικανοποιθμζνοι από τισ υπάρχουςεσ 

κρατικζσ υποδομζσ και παροχζσ προσ τουσ φοιτθτζσ και τουσ ωκεί ςτθν παραμονι 

και απαςχόλθςθ τουσ ςτθν Ελλάδα 

Β) ε τι βακμό επιτυγχάνεται ο ςτόχοσ τθσ εκπαίδευςθσ δεδομζνων των προςδοκιϊν 

που ζχει ο φοιτθτισ και των δυςκολιϊν που ςυνάντθςε λόγω του ξζνου προσ αυτόν 

περιβάλλοντοσ και γλϊςςασ. 

Γ) Κατά πόςο οι υποδομζσ ενθμζρωςθσ ιταν ςε κζςθ να δϊςουν μια ολοκλθρωμζνθ 

άποψθ τθσ πραγματικότθτασ όςον αφορά τισ ςπουδζσ ςτθν Ελλάδα  

   

Δειγματολθψία 

τθ ςτατιςτικι ςυχνά κζλουμε να εκτιμιςουμε τθν τιμι μίασ παραμζτρου ενόσ 

πλθκυςμοφ. Επειδι πρακτικά είναι δφςκολο ι και αδφνατο να ζχουμε ςτοιχεία για 

όλο τον πλθκυςμό, καταφεφγουμε ςτθν επιλογι ενόσ πεπεραςμζνου υποςυνόλου 

του. Σο υποςφνολο αυτό ονομάηεται τυχαίο δείγμα. Η διαδικαςία επιλογισ του 

τυχαίου δείγματοσ ονομάηεται δειγματολθψία.*30+ 

To ερωτθματολόγιο για τθ διεξαγωγι ζρευνασ ςχετικά με τθν εμπειρία των 

αλλοδαπϊν φοιτθτϊν, διαμοιράςτθκε ςε διακόςιουσ περίπου  αλλοδαποφσ 

φοιτθτζσ ςε όλθ τθν Ελλάδα μζςω των κοινωνικϊν δικτφων και mailing-lists 

αλλοδαπϊν φοιτθτϊν που μζνουν ςε φοιτθτικζσ διαφόρων ελλθνικϊν πόλεων, 

κυρίωσ Ακινασ και Θεςςαλονίκθσ εφόςον εκεί βρίςκεται ο μεγαλφτεροσ όγκοσ του 

πλθκυςμοφ. Σο ερωτθματολόγιο ςτάλκθκε ςυνολικά ςε διακόςιουσ (200) ςυνολικά 

περίπου φοιτθτζσ από τουσ οποίουσ μεγάλο ποςοςτό δεν απάντθςε. Σα 

ερωτθματολόγια που ςυλλζχκθκαν και αναλφκθκαν  ανζρχονται ςτα 

//////////////////////////////////////////// 

Σν δείγκα δελ είλαη αληηπξνζσπεπηηθό. 

 

Ερευνθτικό Εργαλείο 

Ζνα καλά ςχεδιαςμζνο ερωτθματολόγιο μπορεί να εξυπθρετιςει άριςτα τουσ 

ςκοποφσ μιασ μελζτθσ.*21+ το ερωτθματολόγιο που χρθςιμο ποιιςαμε είχαμε δφο 

τφπουσ ερωτιςεων: τισ κλειςτζσ και τισ ανοιχτζσ. Με τισ ερωτιςεισ κλειςτοφ τφπου 
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αποςποφμε τθ γνϊμθ αυτοφ που απαντά ςυμφωνϊντασ ι όχι ςε μία κλίμακα 

πικανϊν απαντιςεων που ξεκινάνε από «1=Κακόλου» μζχρι και «5=ςε μεγάλο 

Βακμό». Με τισ κλειςτζσ ερωτιςεισ κατθγοριοποιοφνται ευκολότερα οι απαντιςεισ 

και διευκολφνεται θ ςτατιςτικι επεξεργαςία των δεδομζνων. Ζχει διαπιςτωκεί ότι 

τα υποκείμενα μιασ ζρευνασ αντιδροφν λιγότερο όταν πρζπει να ςυμπλθρϊςουν 

ερωτθματολόγιο κλειςτοφ τφπου. Οι ανοιχτζσ ερωτιςεισ, ςτο τζλοσ του 

ερωτθματολογίου, επζτρεπαν ςτον ερωτϊμενο να απαντιςει ελεφκερα και με 

λεπτομζρεια και ςτον ερευνθτι να κωδικοποιιςει κεματολογικά τισ απαντιςεισ. 

Βαςικό μειονζκτθμα του ςυγκεκριμζνου ερευνθτικοφ εργαλείου ιταν ότι ςε μερικά 

ερωτθματολόγια οι ανοιχτζσ ερωτιςεισ ζμειναν αναπάντθτεσ, κακϊσ και ότι δεν 

υπιρχε τρόποσ να διαςφαλίςει κανείσ τθν ειλικρίνεια και αξιοπιςτία των 

ερωτϊμενων. ε κάκε περίπτωςθ ςτόχοσ είναι να δοκεί θ δυνατότθτα ςτα 

υποκείμενα να απαντιςουν αβίαςτα για να αντλθκοφν πλθροφορίεσ αναφορικά με 

τα ερευνθτικά ερωτιματα. Σο ερωτθματολόγιο που επιλζξαμε ςυγκροτικθκε μετά 

από μελζτθ των ςτόχων που κζςαμε και με βάςθ τθ βιβλιογραφικι ζρευνα για το 

ςχεδιαςμό των ερωτθματολογίων *23+.  

 

Σο ερωτθματολόγιο το οποίο δθμιουργικθκε θλεκτρονικά χρθςιμοποιϊντασ τθν 

θλεκτρονικι εφαρμογι “google forms”,  χωρίηεται ςε τζςςερισ κεματικζσ ενότθτεσ: 

 

Α-Δθμογραφικά ςτοιχεία .  

 

Οι ερωτιςεισ αυτισ τθσ κεματικισ ενότθτασ ζχουν ςτόχο τον προςδιοριςμό των 

βαςικϊν χαρακτθριςτικϊν του ερωτθκζντοσ, και βοθκοφν ςτθν κατθγοριοποίθςθ 

των υπόλοιπων απαντιςεων τθσ ζρευνασ. 

 

Β-Δυςκολίεσ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν.  

 

Οι ερωτιςεισ αυτισ τθσ ενότθτασ ζιχαν ςτόχο να απαντιςουν ςτο ερευνθτικό 

ερϊτθμα Β (ποιότθτα εκπαίδευςθσ). 

 

Γ-τάςεισ/αντιλιψεισ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν. 
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Οι ερωτιςεισ αυτισ τθσ ενότθτασ είχαν ςτόχο να απαντιςουν ςτο ερευνθτικό 

ερϊτθμα Α (κρατικζσ παροχζσ προσ φοιτθτζσ). 

 

Δ-Προτάςεισ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν. 

 

Οι ερωτιςεισ αυτισ τθσ ενότθτασ ζιχαν ςτόχο να απαντιςουν ςτα ερευνθτικά 

ερωτιματα Α (απαςχόλθςθ ςτθν Ελλάδα) και Γ (αξιολόγθςθ των υπάρχοντων μζςων 

ενθμζρωςθσ). 

 

Σο ερωτθματολόγιο παρατίκεται ςτο Παράρτθμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ. Περιγραφι θλεκτρονικισ πλατφόρμασ που χρθςιμοποιικθκε 

 

Σο ιςτολόγιο που δθμιουργείται ζχει ωσ κεντρικό ςτόχο τθν ενθμζρωςθ του κοινοφ 

που ενδιαφζρεται να ςπουδάςει ςτθν Ελλάδα, κατά ςυνζπεια ενθμζρωςθ για τθ 

δομι του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ, των υποδομϊν, υποτροφιϊν των ελλθνικϊν 

πανεπιςτθμίων. Αλλά και του νομικοφ κακεςτϊτοσ που ιςχφει για τθ διαμονι ςτθν 

Ελλάδα κακϊσ όπωσ παρατθρικθκε και από τθ βιβλιογραφικι και ςτατιςτικι 

ζρευνα μεγάλο μζροσ των αλλοδαπϊν φοιτθτϊν προζρχονται από χϊρεσ που δεν 

ανικουν ςτθν Ευρωπαϊκι ζνωςθ.  
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Για τθ δθμιουργία του ιςτολογίου μασ κεωρικθκε ορκό να χρθςιμοποιθκεί ζνα 

ευρζωσ διαδεδομζνο ςυςτιματα διαχείριςθσ περιεχομζνου το Wordpress. Η χριςθ 

ενόσ ιςτότοπου με CMS κεωρικθκε ενδεδειγμζνθ ςτθ περίπτωςθ μασ για τουσ εξισ 

λόγουσ: 

-Παρζχει εφκολθ ανανζωςθ περιεχομζνου χωρίσ ο χριςτθσ να απαιτείται να ζχει 

ιδιαίτερεσ δεξιότθτεσ διαχείριςθσ ιςτοςελίδων. 

-Παρζχει ςυμβατότθτα με το μεγαλφτερο μζροσ των περιθγθτϊν αναηιτθςθσ 

διαδικτφου (browsers), και υλοποιεί μεγάλο μζροσ των προδιαγραφϊν αςφαλείασ 

που απαιτοφν οι διαδικτυακζσ εφαρμογζσ. 

-Είναι επεκτάςιμο, υπό τθν ζννοια υπάρχει υλοποιθμζνοσ μεγάλοσ αρικμόσ 

βιβλιοκθκϊν (modules), οι οποίεσ είναι ανοιχτοφ κϊδικα και μποροφν να 

ικανοποιιςουν απαιτιςεισ που κα εμφανιςτοφν ςτο μζλλον. 

-Σθν παροχι εργαλείων για τθν απόκτθςθ δθμοτικότθτασ ςτισ διάφορεσ μθχανζσ 

αναηιτθςθσ (SEO, seartch engine optimization)/ 

 

υςτιματα Διαχείριςθσ Περιεχομζνου 

 

Σα υςτιματα Διαχείριςθσ Περιεχομζνου (ΔΠ, Content Management Systems, CMS) 

είναι διαδικτυακζσ εφαρμογζσ που επιτρζπουν τθν online τροποποίθςθ του 

περιεχομζνου ενόσ δικτυακοφ τόπου. 

Οι διαχειριςτζσ μζςω του διαδικτφου ενθμερϊνουν το περιεχόμενο ςτο ΔΠ, το 

οποίο είναι εγκατεςτθμζνο ς' ζνα διακομιςτι. Οι αλλαγζσ αυτζσ γίνονται αυτόματα 

διακζςιμεσ πάλι μζςω του διαδικτφου, ςε όλουσ τουσ επιςκζπτεσ και χριςτεσ του 

δικτυακοφ τόπου. 

Η διαχείριςθ περιεχομζνου ιςτοςελίδων (WCM) είναι ζνα ςφςτθμα CMS 

ςχεδιαςμζνο για να απλοποιιςει τθ δθμοςίευςθ του δικτυακοφ περιεχομζνου των 

web-sites και των κινθτϊν ςυςκευϊν, μεταξφ άλλων, επιτρζπει ςτουσ δθμιουργοφσ 

περιεχομζνου να υποβάλουν περιεχόμενο χωρίσ να απαιτεί τεχνικι γνϊςθ HTML ι 

μεταφόρτωςθ των αρχείων. 

Πολλά web-based ςυςτιματα διαχείριςθσ περιεχομζνου υφίςτανται τόςο Ανοιχτοφ 

Κϊδικα όςο και με εμπορικά κατωχυρωμζνα πνευματικά δικαιϊματα. Ωςτόςο, 

αυτόσ είναι ζνασ τομζασ ςτον οποίο το OSS (Open Source Software) ζχει αποκτιςει 

δεςπόηουςα κζςθ ζναντι των ιδιοκτθςιακισ μορφισ ομολόγων του. 

Σο WordPress είναι ζνα ελεφκερο και ανοικτοφ κϊδικα λογιςμικό ιςτολογίου και 

πλατφόρμα δθμοςιεφςεων, γραμμζνο ςε PHP και MySQL. Ζχει πολλζσ δυνατότθτεσ, 
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ςυμπεριλαμβανομζνων μιασ αρχιτεκτονικισ για πρόςκετεσ λειτουργίεσ, και ενόσ 

ςυςτιματοσ προτφπων. Σο WordPress χρθςιμοποιείται ςε περιςςότερα από το 14% 

των 1.000.000 μεγαλφτερων ιςτότοπων. 

Παραπάνω από το 50% των top 100 websites ςτον κόςμο τρζχουν ςιμερα ςε 

WordPress, πράγμα που είναι ςχεδόν απίςτευτο εάν το ςυγκρίνουμε με το 27% που 

ιτανε το 2010. Σο ποςοςτό αυτό προβλζπεται να αυξθκεί ςτα επόμενα χρόνια. 

ιμερα, το WordPress ζχει δϊςει πνοι ςε χιλιάδεσ blogs που είναι ιδιαίτερα 

δθμοφιλι και ζχουν μεγάλθ επιςκεψιμότθτα. Για τουσ παραπάνω λόγουσ αποτελζι 

ζνα πολφ δυνατό εργαλείο με αρκετά modules (πρόςκετα ςτοιχεία), τα οποία κα 

μποροφςαν να ςυμβάλλουν ςτθν επεκταςιμότθτα τθσ πλατφόρμασ. Σα WordPress 

plugins ι πρόςκετα που είναι ανοιχτοφσ κϊδικα και αρικμοφν περίπου ςτισ 

24.000.[19] 

Κυκλοφόρθςε για πρϊτθ φορά ςτισ 27 Μαΐου 2003, από τον Matt Mullenweg ωσ 

παραλλαγι του b2/cafelog. Από τον Φεβρουάριο του 2011, θ ζκδοςθ 3.0 ζχει 

λθφκεί περιςςότερεσ από 32,5 εκατομμφρια φορζσ. 

Σο WordPress ζχει ζνα ςφςτθμα προτφπων ιςτοφ το οποίο χρθςιμοποιεί ζναν 

επεξεργαςτι προτφπων. Οι χριςτεσ του μποροφν να αλλάηουν τθ κζςθ διαφόρων 

ςτοιχείων του γραφικοφ περιβάλλοντοσ χωρίσ να χρειάηεται να επεξεργάηονται 

κϊδικα PHP ι HTML. Μποροφν επίςθσ να εγκακιςτοφν και να αλλάηουν μεταξφ 

διαφόρων οπτικϊν κεμάτων. Μποροφν ακόμα να επεξεργαςτοφν τον κϊδικα PHP 

και HTML ςτα οπτικά κζματα, προκειμζνου να επιτφχουν προχωρθμζνεσ 

τροποποιιςεισ. Σο WordPress ζχει επίςθσ δυνατότθτα ενςωματωμζνθσ διαχείριςθσ 

ςυνδζςμων, μόνιμουσ ςυνδζςμουσ οι οποίοι είναι φιλικοί προσ τισ μθχανζσ 

αναηιτθςθσ, δυνατότθτα ανάκεςθσ πολλαπλϊν κατθγοριϊν και υποκατθγοριϊν ςτα 

άρκρα, και υποςτιριξθ για ετικζτεσ ςτα άρκρα και τισ ςελίδεσ. υμπεριλαμβάνονται 

επίςθσ αυτόματα φίλτρα, τα οποία παρζχουν προτυποποιθμζνθ μορφοποίθςθ του 

κειμζνου (για παράδειγμα μετατροπι των διπλϊν ειςαγωγικϊν ςε «ζξυπνα» 

ειςαγωγικά (δθλαδι " " ςε “ ”). Σο WordPress υποςτθρίηει επίςθσ τα πρότυπα 

Trackback και Pingback για προβολι ςυνδζςμων προσ άλλουσ ιςτότοπουσ, οι οποίοι 

με τθ ςειρά τουσ ζχουν ςυνδζςμουσ προσ μια δθμοςίευςθ ι άρκρο. Σζλοσ, το 

WordPress ζχει μια πλοφςια αρχιτεκτονικι πρόςκετων λειτουργιϊν, θ οποία 

επιτρζπει ςτουσ χριςτεσ και ςτουσ προγραμματιςτζσ να επεκτείνουν τθ 

λειτουργικότθτά του πζρα από τισ δυνατότθτεσ οι οποίεσ αποτελοφν μζροσ τθσ 

βαςικισ εγκατάςταςθσ. 

 

Διατίκενται εγγενείσ εφαρμογζσ για το Android, το iPhone/iPod Touch, το iPad, το 

Windows Phone 7 και το BlackBerry οι οποίεσ παρζχουν πρόςβαςθ ςε μερικζσ από 
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τισ δυνατότθτεσ του πίνακα διαχείριςθσ του WordPress, και λειτουργοφν με 

ιςτολόγια ςτο WordPress.com και με πολλά ςε WordPress.org.*20+ 

 

Όλοι αυτοί οι λόγοι με ϊκθςαν να χρθςιμοποιιςω το WordPress, κακϊσ οι 

απαιτιςεισ μασ κα καλυφκοφν με ελάχιςτο κόςτοσ εφόςον πρόκειται για τεχνολογία 

ανοιχτοφ κϊδικα, οι διαχειριςτζσ περιεχομζνου τθσ ιςτοςελίδασ δεν απαιτείται να 

ζχουν ιδιαίτερθ εκπαίδευςθ και τζλοσ μπορεί να καλφψει πλθρζςτατα τισ 

προδιαγραφζσ που τίκενται. 

 

Περιεχόμενο του Ιςτότοπου 

Ο ιςτότοποσ ςυγκροτείται από τισ εξισ κεματικζσ ενότθτεσ:  

-γενικζσ ιςτορικζσ πλθροφορίεσ για τθν Ελλάδα, το πολίτευμα τθ κρθςκεία το 

τραπεηικό ςφςτθμα 

-πλθροφορίεσ για τθν κακθμερινι ηωι ςτθν Ελλάδα, το κόςτοσ ηωισ τα μζςα 

μαηικισ μεταφοράσ και ςυνικειεσ των Ελλινων  

-πλθροφορίεσ ςχετικά με το εκπαιδευτικό ςφςτθμα, τισ διαδικαςίεσ εγγραφισ τα 

πανεπιςτιμια, και τισ υποτροφίεσ ςτθν Ελλάδα προσ τουσ αλλοδαποφσ φοιτθτζσ  

-πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν ζκδοςθ άδεια παραμονισ προσ τουσ φοιτθτζσ  

-πλθροφορίεσ ςχετικά με τα πανεπιςτιμια, τα τμιματα που υπάρχουν ανά 

κλάδο και ςυνδζςμουσ των εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων  

-live chat κεηαμύ ησλ επηζθεπηώλ ηεο ζειίδαο, θαζώο θαη forum 

αλαξηήζεσλ κε ζθνπό ηε δεκηνπξγία θαη ζπζπείξσζε κηα θνηλόηεηαο κεηαμύ ησλ 

θνηηεηώλ πνπ ηπρόλ αληηκεησπίδνπλ θνηλά πξνβήκαηα 
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Παρατίκεται ζνα ενδεικτικό ςτιγμιότυπο τθσ κεντρικισ ιςτοςελίδασ:  

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Δ. Ανάλυςθ αποτελεςμάτων ποςοτικισ ζρευνασ  

Παρατίκενται οι απαντιςεισ που δόκθκαν από τισ απαντιςεισ των 

ερωτθματολογίων. 

 

Α1.Φφλο 
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Α2.Ικαγζνεια 

 

 

 

 

 

 

 

 

Russia 12 
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Albania 9 

Iran 6 

Ukraine 6 

Cyprus 5 

Kenya 4 

Kongo 3 

Romania 3 

Turkey 3 

Afganistan 3 

Egypt 3 

Belarus 2 

Syria 2 

Libya 2 

Irak 2 

Ouzbekistan 1 

Zimbabwe 1 

Salvador 1 

Palestine 1 

China 1 

Palkistan 1 

Algeria 1 

Lebanon 1 

Kazakstan 1 

France 1 
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Georgia 1 

Serbia 1 

Kameron 1 

Saudi Arabia 1 

Bulgaria 1 

 

Α3.Οικογενειακι κατάςταςθ 

 

Α4.Ηλικία 

  

 

Α5. Θξήζθεπκα: (μη υποχρεωτική ερώτηση)  

Ακολουθούν οι απαντήσεις των φοιτητών αν και απαντήθηκαν μόλις 6 από τα 80 

ερωτηματολόγια σε αυτήν την ερώτηση. 

 

Χριστιανός 

Χριστιανός 
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Χριστιανός 

Χριστιανός 

Μουσουλμάνος 

Μουσουλμάνος 

Α6. Σε ποιο πανεπιστήμιο είστε φοιτητής: 

 

Η πλειοψηφία των φοιτητών παρατηρείται ότι σπουδάζει σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη και 

ήταν ομοιόμορφα κατανεμημένοι στα μεγάλα ιδρύματα της χώρας. 

Ακολουκοφν οι απαντιςεισ: 

hua 

παπεη 

ΣΔΙ ΑΘΗΝΑ 

θαπνδζηηξηαθν 

ΠΑΝΣΙΟ 

Γεσπνληθό Παλεπηζηήκην 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

ΣΔΙ ΚΡΗΣΗ 

Παληεην 

Υαξνθνπην 

TEI 

Παηξώλ 

University of Patras 

geoponiko panepistimio athinon 

peireas 

Σεη Αζελαο. Γηνηθεζε επηρεηξήζεσλ 

Καπνδηζηξηαθό 

National Technical University of Athens 

emp 

Υαξoθόπεην 

ΑΡΙΣΟΣΔΛΔΙΟ 
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ΚΑΠΟΓΙΣΡΙΑΚΟ ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ, ΣΜΗΜΑ ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΔΠΙΣΗΜΗ ΚΑΙ 

ΓΗΜΟΙΑ ΓΙΟΙΚΙΗ 

Παλεπηζηήκην Αζελώλ 

ΚΡΔΣΔ 

Panteion 

ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

ΑΡΙΣΟΣΔΛΟ ΣΗΔΑΛΟΝΙΚΙ 

Δκπνξίαο & Γηαθήκηζεο (Μάξθεηηλγθ) ΣΔΙ ΑΘΗΝΑ 

ΓΔΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΠΑΣΡΩΝ 

Αξηζηνηειεην 

ΥΑΡΟΚΟΠΙΟ 

Οηθνλνκηθό Παλεπηζηήκην Αζελώλ 

Καπνδηζηξηαθό 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

xarokopio 

ΔΚΠΑ 

ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΚΡΗΣΗ 

Παλεπηζηήκην Πεηξαηά 

δηνίθεζε κνλαδσλ πγείαο θαη πξόλνηαο ΣΔΙ Αζήλαο 

ekpa,ximia 

Αζήλα 

Perias 

ΠΑΝΔΠΙΣΗΜΙΟ ΠΔΙΡΑΙΩ 

ΚΑΛΩΝ ΣΔΥΝΩΝ 

ΔΘΝΙΚΟ ΜΔΣΟΒΙΟ ΠΟΛΤΣΔΥΝΔΙΟ 

Tei athinas 

ΔΚΠΑ ΝΟΠΔ 

ΑΘΗΝΩΝ 

ΣΔΙ ΑΘΗΝΩΝ 
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Athens 

Αξηζηνηέιεην 

Πάληεην 

ARISTOTLE 

παληεην 

Παλεπηζηήκην Γπηηθήο Μαθεδνλίαο 

tei athina 

ATEI 

Piraeus 

ARISTOTLE 

παλεπηζηήκην Πεηξαηώο 

xarokopeio 

Πνιπηερλείν 

Αζελώλ 

 

Α7. Ποιο είναι το επίπεδο σπουδών σας: 
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Α8. Γνωρίζατε ελληνικά όταν ήρθατε στην Ελλάδα για σπουδές; 

 

 

 

Α-9: Για ποιο λόγο επιλέξατε να σπουδάσετε στην Ελλάδα; 

 

A-10: Αναφέρετε τις γλώσσες που γνωρίζετε και το επίπεδο 

γλωσσομάθειας που έχετε (A1,A2-αρχάριος,B1,B2- 

προχωρημένος,C1,C2-άριστη γνώση); 

 

A-11 : Τόπος κατοικίας 
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A-12 : Είδος κατοικίας 

 

 

 

 

 

A-13: Πηγή εσόδων 

 

 

A-14 : Έσοδα ανά μήνα 
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A-15 : Τα έξοδά σας είναι περίπου 

A-16 : Τα έσοδα σας επαρκούν γαι την κάλυψη των εξόδων σας; 

 

Β-1 : Είχατε κάποιο πρόβλθμα κατα τθν εγγραφι ςασ ωσ 

αλλοδαπόσ φοιτθτισ ςτο υπουργείο παιδείασ; Εάν ναι, παρακαλϊ 

αναφζρετε τα προβλιματα που αντιμετωπίςατε παρακάτω. 

B-2 : Είςαςτε ικανοποιθμζνοσ από τθ ςυμπεριφορά τθσ 

γραμματείασ του τμιματοσ ςασ; 
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B-3 : Είςαςτε ικανοποιθμζνοσ από τθ ενθμζρωςθ τθσ γραμματείασ 

του τμιματοσ ςασ; 

 

B-4 : Είςαςτε ικανοποιθμζνοσ από τθ ςυνεργαςία που είχατε με 

τουσ κακθγθτζσ ςασ; 
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B-5 : Είχατε δυςκολία κατανόθςθσ ςτα μακιματα του 

πανεπιςτθμίου; 

 

 

Β- 6: Αν απαντιςατε από 3 -5, Γιατί; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B-7 : Πιςτεφετε ότι τα μακθμάτα προετοιμαςίασ τθσ ελλθνικισ 

γλϊςςασ, ςασ βοθκάνε αρκετά ϊςτε να είςτε ικανοί να 

παρακολουκιςετε μακιματα ςτα ελλθνικά πανεπιςτιμια; 
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B-8 : Χρειάςτθκε να πάτε φροντιςτιριο για να καταλάβετε κάποιο 

μάκθμα του Σμιματοσ; 

 

 

Β-9 : Είχατε δυςκολία να ανανεϊςετε τθν άδεια παραμονισ ςασ 

κατά τθ διάρκεια των ςπουδϊν ςασ; 
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Γ-1 : ασ διευκολφνει ςτθ μελζτθ ςασ θ χριςθ τθσ βιβλιοκικθσ του 

πανεπιςτθμίου; 

 

Γ-2 : Εάν κατοικείτε ςε φοιτθτικι εςτία, παρακαλϊ αναφζρετε 

πόςο ικανοποιθμζνοσ είςτε από το επίπεδο διαβίωςθσ; 
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Γ-3 : Αν απαντιςατε από 1 -3, αναφζρετε τι προβλιματα υπάρχουν; 

 

 

 

 

 

 

Γ-4: Πόςο ικανοποιθμζνοσ είςτε από το επίπεδο των φοιτθτικϊν 

εςτιατορίων; 
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Γ-5 : Είςτε ικανοποιθμζνοσ από τισ ιατρικζσ υπθρεςίεσ ςτθν Ελλάδα; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ-6 : Πόςο ικανοποιθμζνοσ είςτε από τθ ςυμπεριφορά των 

Ελλινων ςυμφοιτθτϊν απζναντί ςασ; 
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Γ-7 : Είχατε προβλιματα ςτισ ςχζςεισ με τουσ Ζλλθνεσ ςυμφοιτθτζσ 

ςασ; 

 

 

Αν Ναι, προςδιορίςτε (γράψτε 2 βαςικά προβλιματα): 

 

 

Γ-8 : Εάν είςτε χριςτθσ των μζςων μαηικισ μεταφοράσ, αναφζρετε 

το βακμό ικανοποίθςθσ από τισ υπθρεςίεσ τουσ: 
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Γ-9 : Θα προτείνατε ςτουσ ςυμπατριϊτεσ ςασ να προτιμιςουν τα 

ελλθνικά πανεπιςτιμια για τισ ςπουδζσ τουσ; 

 

 

Γ-10 : Αν ναι, γιατί; 

 

 

Δ-1 :Θα κζλατε να ειςάγεςτε ςτο πανεπιςτιμιο με εξετάςεισ ζτςι 

ϊςτε να ζχετε το απαιτοφμενο επίπεδο γνϊςεων για να μπορείτε 

να παρακολουκείτε τα μακιματα; 
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Δ-2 : Θα κζλατε να ςυνεχίςετε τισ ςπουδζσ ςασ ςτθν Ελλάδα μετά 

το πτυχίο; 

 

 

Δ-3 : Θα κζλατε να ζχετε τθ δυνατότθτα παραμονισ ςτθν Ελλάδα 

μετά το τζλοσ των ςπουδϊν ςασ; 

 



65 

65 

 

 

Δ-4 : Ζχετε προτάςεισ βελτίωςθσ για το πανεπιςτιμιο που 

ςπουδάηετε; Εάν ναι παρακαλϊ αναφζρετε τισ προτάςεισ ςασ 

παρκάτω. 

 

 

Δ-5 : Πριν ζρκετε ςτο ελλθνικό πανεπιςτιμιο υπιρχαν websites με 

επαρκείσ πλθροφορίεσ για τθν εκπαίδευςθ ςτθν Ελλάδα; 

 

 

 

 

Ε. υμπεράςματα  

 (εκκρεμεί για να μπει το ερωτθματολόγιο) 

 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 

 

ΕΡΩΣΗΜΑΣΟΛΟΓΙΟ 
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Η κάκε μία από αυτζσ ζχει ςτόχο να απαντιςει ςτο αντίςτοιχο ερευνθτικό ερϊτθμα. 

Παρατίκενται ςτισ ερωτιςεισ του ερωτθματολογίου όπωσ αυτό διαμοιράςτθκε 

μζςω τθσ θλεκτρονικισ πλατφόρμασ google-docs. 

 

Α-1 : Φύιν* 

o   Άληξαο 

o   Γπλαίθα 

 

Α-2 : Ιζαγέλεηα * 

(αλνηρηή εξώηεζε) 

 

Α-3 : Οηθνγελεηαθή θαηάζηαζε * 

o   Άγακνο/ε 

o   Παληξεκέλνο/ε 

o   Άιιν:  

 

Α-4 : Ηιηθία * 

o   18-22 

o   22-26 

o   26-30 

o   >30 

 

A-5 : Θξήζθεπκα: (μη υποχρεωτική ερώτηση) 
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(αλνηρηή εξώηεζε) 

 

A-6 : Σε πνην παλεπηζηήκην είζηε θνηηεηήο; * 

(αλνηρηή εξώηεζε) 

 

A-7 : Πνην είλαη ην επίπεδν ζπνπδώλ ζαο; * 

 1ο έτος 2ο έτος 3ο έτος  4ο έτος Επί πτστίο 

Προπτστιακό           

o   Μεηαπηπρηαθό  

o   Γηδαθηνξηθό  

 

 

 

 

Α-8 : Γλσξίδαηε ειιεληθά όηαλ ήξζαηε ζηελ Διιάδα γηα ζπνπδέο; * 

o   Ναη  

o   Όρη 

 

Α-9: Γηα πνην ιόγν επηιέμαηε λα ζπνπδάζεηε ζηελ Διιάδα; 

 

A-10: Αλαθέξεηε ηηο γιώζζεο πνπ γλσξίδεηε θαη ην επίπεδν 

γισζζνκάζεηαο πνπ έρεηε (A1,A2-αξράξηνο,B1,B2- πξνρσξεκέλνο,C1,C2-

άξηζηε γλώζε); 
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A-11 : Τόπνο θαηνηθίαο * 

 

A-12 : Δίδνο θαηνηθίαο * 

o    Δζηία 

o    Φηινμελία 

o   Δλνηθηαδόκελν δηακέξηζκα 

o   Άιιν:  

 

 

 

A-13: Πεγή εζόδσλ * 

o   Τπνηξνθία 

o   Οηθνγέλεηα 

o   Δμνηθνλόκεζε 

o   Δξγαζία  

o   Άιιν:  

 

A-14 : Έζνδα αλά κήλα * 

o   <200 

o   200-500 

o   500-800 

o    >800 

o   Άιιν:  
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A-15 : Τα έμνδά ζαο είλαη πεξίπνπ * 

o   <200 

o   200-500 

o   500-800 

o   >800 

 

A-16 : Τα έζνδα ζαο επαξθνύλ γαη ηελ θάιπςε ησλ εμόδσλ ζαο; * 

o    Ναη 

o   Όρη 

 

 

Β-1 : Δίραηε θάπνην πξόβιεκα θαηα ηελ εγγξαθή ζαο σο αιινδαπόο 

θνηηεηήο ζην ππνπξγείν παηδείαο; Δάλ λαη, παξαθαιώ αλαθέξεηε ηα 

πξνβιήκαηα πνπ αληηκεησπίζαηε παξαθάησ. 

(αλνηρηή εξώηεζε) 

 

 

B-2 : Δίζαζηε ηθαλνπνηεκέλνο από ηε ζπκπεξηθνξά ηεο γξακκαηείαο ηνπ 

ηκήκαηνο ζαο; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ ικανοποιημένος           πολύ ικανοποιημένος 

 

B-3 : Δίζαζηε ηθαλνπνηεκέλνο από ηε ελεκέξσζε ηεο γξακκαηείαο ηνπ 

ηκήκαηνο ζαο; * 
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 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ ικανοποιημένος           πολύ ικανοποιημένος 

 

B-4 : Δίζαζηε ηθαλνπνηεκέλνο από ηε ζπλεξγαζία πνπ είραηε κε ηνπο 

θαζεγεηέο ζαο; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ ικανοποιημένος           Πολύ ικανοποιημένος 

 

B-5 : Δίραηε δπζθνιία θαηαλόεζεο ζηα καζήκαηα ηνπ παλεπηζηεκίνπ; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ           Πάρα πολύ 

 

Β- 6: Αλ απαληήζαηε από 3 -5, Γηαηί; 

o   Γπζθνιία ζηε γιώζζα 

o   Γπζθνιία ζην γλσζηηθό αληηθείκελν 

o   Έιιεηςε βαζηθώλ γλώζεσλ ζην γλσζηηθό αληηθείκελν 

 

B-7 : Πηζηεύεηε όηη ηα καζεκάηα πξνεηνηκαζίαο ηεο ειιεληθήο γιώζζαο, 

ζαο βνεζάλε αξθεηά ώζηε λα είζηε ηθαλνί λα παξαθνινπζήζεηε καζήκαηα 

ζηα ειιεληθά παλεπηζηήκηα; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ           Πάρα πολύ 

 

B-8 : Χξεηάζηεθε λα πάηε θξνληηζηήξην γηα λα θαηαιάβεηε θάπνην 

κάζεκα ηνπ Τκήκαηνο; * 
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o   Ναη 

o   Όρη 

 

Β-9 : Δίραηε δπζθνιία λα αλαλεώζεηε ηελ άδεηα παξακνλήο ζαο θαηά ηε 

δηάξθεηα ησλ ζπνπδώλ ζαο; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ           Πάρα πολύ 

 

 

Γ-1 : Σαο δηεπθνιύλεη ζηε κειέηε ζαο ε ρξήζε ηεο βηβιηνζήθεο ηνπ 

παλεπηζηεκίνπ; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ           Πάρα πολύ 

 

 

Γ-2 : Δάλ θαηνηθείηε ζε θνηηεηηθή εζηία, παξαθαιώ αλαθέξεηε πόζν 

ηθαλνπνηεκέλνο είζηε από ην επίπεδν δηαβίσζεο; 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ ικανοποιημένος           Πολύ ικανοποιημένος 

 

 

Γ-3 : Αλ απαληήζαηε από 1 -3, αλαθέξεηε ηη πξνβιήκαηα ππάξρνπλ; 

(αλνηρηή εξώηεζε) 
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Γ-4: Πόζν ηθαλνπνηεκέλνο είζηε από ην επίπεδν ησλ θνηηεηηθώλ 

εζηηαηνξίσλ; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ ικανοποιημένος           Πολύ ικανοποιημένος 

 

Γ-5 : Δίζηε ηθαλνπνηεκέλνο από ηηο ηαηξηθέο ππεξεζίεο ζηελ Διιάδα; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ ικανοποιημένος           Πολύ ικανοποιημένος 

 

Γ-6 : Πόζν ηθαλνπνηεκέλνο είζηε από ηε ζπκπεξηθνξά ησλ Διιήλσλ 

ζπκθνηηεηώλ απέλαληί ζαο; * 

 1 2 3 4 5  

Πολύ κακή           Πολύ καλή 

 

Γ-7 : Δίραηε πξνβιήκαηα ζηηο ζρέζεηο κε ηνπο Έιιελεο ζπκθνηηεηέο 

ζαο; * 

o   Ναη 

o   Όρη 

Αλ Ναη, πξνζδηνξίζηε (γξάςηε 2 βαζηθά πξνβιήκαηα): 

(αλνηρηή εξώηεζε) 

 

 

Γ-8 : Δάλ είζηε ρξήζηεο ησλ κέζσλ καδηθήο κεηαθνξάο, αλαθέξεηε ην 

βαζκό ηθαλνπνίεζεο από ηηο ππεξεζίεο ηνπο: 

 1 2 3 4 5  
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Καθόλοσ           Πάρα πολύ 

 

Γ-9 : Θα πξνηείλαηε ζηνπο ζπκπαηξηώηεο ζαο λα πξνηηκήζνπλ ηα 

ειιεληθά παλεπηζηήκηα γηα ηηο ζπνπδέο ηνπο; * 

o   Ναη 

o   Όρη 

o   Γελ μέξσ 

 

Γ-10 : Αλ λαη, γηαηί; 

 (αλνηρηή εξώηεζε) 

 

 

Γ-1 :Θα ζέιαηε λα εηζάγεζηε ζην παλεπηζηήκην κε εμεηάζεηο έηζη ώζηε λα 

έρεηε ην απαηηνύκελν επίπεδν γλώζεσλ γηα λα κπνξείηε λα 

παξαθνινπζείηε ηα καζήκαηα; * 

 1 2 3 4 5  

Καθόλοσ           Πάρα πολύ 

 

Γ-2 : Θα ζέιαηε λα ζπλερίζεηε ηηο ζπνπδέο ζαο ζηελ Διιάδα κεηά ην 

πηπρίν; * 

o   Ναη 

o   Όρη 

o   Γελ μέξσ αθόκα 
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Γ-3 : Θα ζέιαηε λα έρεηε ηε δπλαηόηεηα παξακνλήο ζηελ Διιάδα κεηά ην 

ηέινο ησλ ζπνπδώλ ζαο; 

o   Ναη 

o   Όρη 

o   Γελ μέξσ 

 

Γ-4 : Έρεηε πξνηάζεηο βειηίσζεο γηα ην παλεπηζηήκην πνπ ζπνπδάδεηε; 

Δάλ λαη παξαθαιώ αλαθέξεηε ηηο πξνηάζεηο ζαο παξθάησ. 

 (αλνηρηή εξώηεζε) 

 

 

Γ-5 : Πξηλ έξζεηε ζην ειιεληθό παλεπηζηήκην ππήξραλ websites κε 

επαξθείο πιεξνθνξίεο γηα ηελ εθπαίδεπζε ζηελ Διιάδα; * 

o   Ναη 

o   Όρη 
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